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RESTAURÁCZIÓ.
Politikai életünkben, most midőn a tör­

vényhozás szünetel, midin háborús hírek nem 
kisértem-k, csak egyetlen fontos dolog lorog a 
szőnyegen : a megyei tisztuiitások kérdése. Va­
lamikor nagy mozgalom volt ti tisztujitás, ma, 
úgy tetszik, nagy csöndben, szinte cunctatim, 
fog országszerte lefolyni. Néhány megyében már 
meg is történt, minden rendzavarás nélkül, 
holott a centralisták tanai szerint, a. választá­
soknak kihágások, vérontás közepette kell lefoly­
nia. Jobbára átmentek és át fognak menni a 
hivatalos jelöltek, mintha csak ez a választás 
nem is electió, de kinevezés volna.

Azt mondják, hogy ez a választás utolsó, 
hogy innentől számítva hat óv alatt a centrá- 
lizálás keresztül hajtatik a jövőben a vármegyék 
közönséges kinevezett tisztviselők vezetése alatt 
fog fáradni a rá háramló magas állami fölad;- 

tok megoldásában.
Magas állami feladatot megoldása kívánja, 

hogy a még érvényben levő, egyetlen-egy spéci­
iké magyar intézményt kicseréljük valami uj­
jal, valami eléggé megnent magyarázóit, egy­
általán ki nem próbált hivatalféle intézménynyel.

Az az indokolás, a mivel ezt a reformot 
föltétien szükségnek kívánják föltüntetni. 
valóságos lucus a non lucenda.

Mindenekelőtt az állam e modern Asto- 
roth isten, érdekeit hangsúlyozzák, annak ne­
vében követelik a helyhatósági intézmények sür-

gős föláldozását. Állítják, bizonyítás nélkül, 
hogy a modern állam a maga nagy, cmnplicált 
föladatait többé nem oldhatja meg a légi sze­
rény eszközökkel, hogy functióit nem végezheti 
többé a hajdani szerény keretben; hogy vál­
tozván a czélok, a szükségek, ipsofacto meg- 
változtatandok az eszközók is.

Mondanunk sem kell, ha ez az okos­
kodás, ez a módszer a szürke elméleté, a mi­
hez az életnek igen kévé , néha épen semmi 
köze sincs. Tudós rendszer, a mit igen sokszor 
a gyakori dolgokra nem szoktatott elme, de 
még többször a becsvágy inveniál szegény faj­
nak lökólyesitésére. Teimószetes, hogy az ilyes 
expeiimentatiókuak mindig a fölboldigatandó 
ember adja meg az árát. A politikai bölcselők 
tragoediájában, nem a hős bukik el, nem a kí­
sérletező, de t.zok, a kiken a kiséilet végre­

hajtatok.
A mi állami és társadalmi viszonyaink 

közepette, hacsak nem élünk illusiókban, 
nem képzelhetni vaskosabb politikai tévedést 
a kísérletezésnél. Mindennemű reform meg­
gyökereztetése bizonyos erőszakos megráz­
kódtatással jár. Azzal fog járni okvetetlen a 
municipalismus megszüntetése, a munici- 
pium hivatallá való átalakítása is, vállalkoz­
zék bármily ügyes kezű, bármilyen genialis 

leleményü ember erre a kínos, erre a nem 
is okvetetlenül szükséges műtét végrehajtá­

sára. — - ' ' 'W . , ,
Minthogy azonban az általános aram lat

municzipium ellenes, minthogy nálunk sok az 
ember, a ki még műidig hisz a politikai és 
társidalmi csola szerekben, nem gondolnék, 
hogy bármii)en súlyos aggályok fölvetése is 
az általános áramlatot inas melerbe terelje. 
Tudjuk jól, hogy az állam ahsorbeálui fogja 
az autonomisticus institutiókat; tudjuk jól, 
hogy a doctriuárek elfogják uémit,ni a politikai 
empiristákat. Nem megdöbbenés nélkül adunk 
hitelt amaz állításnak, hogy ez a c-öndes res­
taurálás, egy régi, kipióbált, nagyon hozzánk 
idomult in.ezm-nynek gyászos, pompanólküli 
temetése S talán még sem merő órzelgés, 
nagyképü szemforgatás. ha nyitott sírjánál, ke­
gyelettel gondolunk a múltra, aggódva tekin­

tünk jövönkreV.
(-)

Egy főispán bukása.
Alig nehány hét és Maros Tordaraegye uj 

főispánt nyerend.
Br. Bánffy Zoltán visszavonul beresztelki jó­

szágára, átadván a tért hivatottabbuak.
Mindig szomorú és részvétre keltő a bukás, 

ha jeles embert ér el a sors.
A főispán! állás, daozára nyugdijképes voltá­

nak, még ma is áldozatot, anyagi támogatást vár 
attól, ki teljesen be akarja tölteni azt a méitósá- 
gos széket.

A ki észszel, vagyonnal és modorral bir, nz 
a mai zagyva politikai és társadalmi helyzetekben 
is feltalálja magát, s lőispáni működésének nyomai 
jótékonyai) meglátszanak itt is, ott is.
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Emlcknzős Etelkára
_ Az „Erdélyi Hit add" eredeti tárcíája. —

A múltak emlékei alkotják jelenünk s jövőnk 
szellemi világának jelentékeny részét. Az örömteljes, 
boldogító események emlékeinek vissza idézésé ke­
pezik jelenünk édes pillanatait, és viszont: fajó em­
lékeink megmórgezik lelkünk legódenibb gyönyöreit. 
És nem egyszer teszünk fogadalmat önmagunknak 
miszerint: élünk a jelennek: nem keserítve ma 
gunkat a múlt fájdalmainak fölidézésével.

Be a szív ragaszkodik e fájdalmakhoz, őrzi, 
félti azokat, mint fösvény ember a kincses hazat, 
és irtózunk attól, hogy elfelejthetnénk azt, mit fe­

lejteni úgy sem lehet.
így idézi vissza lelkem örökre feledhetlen 

drága halottaiui panteonjából az oly korán, csak­
nem élte tavaszán elhalt Tamásy Etelka Deaky 

Albertnét.
Huszonhárom évvel ezelőtt láttam ot először, 

mint rendkívül eleven és kiválóan szellemes kis 

lánykát.
A helybeli, ev. luth. elemi iskolában a tan- 

tárgyak úgy, mint minden reális munka egyaránt 

ragadták meg éber figyelmét.
A zenében a zongorához érezvén hajlamot, ab­

ból rendszeresen lett képezve.
Az iskolai óvek lejártával a minden szép 

és nemesért rajongó növendék lányka hogy ki- 
tárólag tanulmányainak élhessen, saj re 
adták be szülői Duret Józsefnó helybeli kl“n4 m " 
gán tanintézetébe, hol három éven át nye ve

uniósában és zenében folytait« képzését. Ezek ve 
géziével tü'ib éven at mlab-v.a mayán Őrökben Ol­
tóit« azomju ványait -t tudomány iránt; s nem e*y- 
s.er olvasott, orvosi és más tudományos könyveket. 
Különösen kedvelt tárgyai közé tartozott az «estetika 

és botanika.
Így élte ő !ö áimeLeti óveit a nagy leány- 

korban folytonos tanulással A tudományt ép úgy, 
mint a legnehezebb mümuukát, valamint gazdasszo- 
nyi s más házi teendőket törhetlen szorgalommal 
gyakorolt; s nem egyszer áldozta föl éjszakait, 
hogy páratlan jó szülőinek, rokonainak s bar: Illői­
nek örömet szerezhessen névnapi, vagy karácsonyi 
ajándékok által, gyönyörű kézimunkájával.

A zongora művészetében piczi kezecskéi da­
czára, a melyekkel az oklávát sem érte: oly 
szépen haladt hogy : Mendelson Schubert nagyobb 
darabjait is játszi kifogástalan precizitással.

Ás midőn az életnek ama korszakába lepett 
át, melyet a virágzás szakának mondanak

Évekig rejtegető szivében a legmélyebb titok­
ban szive bálványát. Még szülői által sem sejtve 
érlelte ártatlan lelkében nemes vonzalmat azon 
lény iránt: a kit mint első és egyetlen ideálját 

választá magának.
Az örömszülők boldogan áldották meg gyer­

meküket frigy kötésében.
És lettek ők boldog mátkepár: s nem sok 

idő teltével fehér atlasz ruha, fátyol és myrtusz 
diszitó a szerény, legboldogabb menyasszonyt.

Oly élénken reprudákálódik lelkemben bajos 
menyasszonyi alakja; s szabatos hibátlan után mon­
dása az esküformának. És a díszes szászvendégek 
meg sokszorozott szerencse s üdvkivánata kísérte 
őket a szülők ismételt áldásával uj világukba.

És lettek ő egyike a legboldogabb házas pá­
roknak. Mint bírtak a mit e föld boldogítót adhat.

Egymás birá«« és kölcsönös boldoizitása vált édeuük 
fénypontja a legjobb szülök táun-gatása mellett

Tizenk t évi házasságuk ideje aUH három 
szép és kedves gyermekkel áld i meg okét 
az ég, a kiket, Etelka végtelenül szeret egészen az 
önfeláldozásig és e mellett neveltetésüket egy 
paedagogus tapintatának tudta a legjobb irányban 
vezetni.

Üde a boldogság, tartson az bar tizenkét 
éven keresztül; s csak az emlekezet az, a mely 
vissza idézi mind ama bűbájos jeleneteket, a melyek 
együtt alkotják múlt, boldogságunk osalékony délibáb 
képleteit.

Már évekkel ezelőtt hánynilani kezdett a gyönge 
testalkotásu nő, egészsége mély gyengeség vala, 
egy fiatal lánykori meghűlésből eredt.

Már évekkel ezelőtt külömböző fürdőkön volt 
kénytelen megkísérlem egészsége helyre állítását: 
de fájdalom csak nagyon kevés sikerrel.

És ekkor vonult az ő zavartalan boldogságuk 
láthatárának meleg napfénye elé ama fekete pont: 
a mely onnan többé soha el nem oszlott ; hanem 
nőttön nőtt.

Még a múlt év nyarán is másod Ízben kereste 
fői a Homoród fürdőnek ő általa is rendkívül szere­
tett és bámult csodaszép vidékét, a mely minden
ott megforduló lelkében örökre emlékezetes ......ad
fenséges vidékével.

Ez óv nyarán naponta keresem föl Homorod 
ama elragadó helyeit, hol fiatal karcsú fenyveseket 
ringatja az ozondus szellő. A hol bár merre nézünk: 
csak eget és illatos fenyvest látunk, még alant is 
visszatükröződve a kristály tiszta patakvizóben.

Itt élvezte ő a természet megkapó bübáját; 
g szívta magába a balzsamos levegőt itt utóleeór. 
lelkében a boldogító, reménynyel; hogy itt csak 

gyógyulás várhat reá.
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Igaz, hogy közigazgatási rendszerűnk tűrhe­
tetlenül rossz, de egy tapintatos tőispán' sok ellen­
tétet egyenlíthet ki, sok bajt simíthat el.

Br. Bánffy Zoltán több, sőt sok évet áldo­
zott a politikai munkásság számára, a közgyűlést 
néha, de legtöbbször egyéni sajátságai következmé­
nyeiképpen számtalan keserű órát élt át és ju­
talmul most, midőn birtokára visszavonul, a midőn 
megbukott, se részvét, se tekintély nem kiséri ott­
honába.

Maros-Tordamegyeben megoszlanak a véle­
mények, hogy Bánffy Zoltán br. miért adta be a 
lemondását, de szájról-szájra jár az örömhír: 
„megszabadulunk valahára ettől a gőgös embertől “

Mert hát Bánffy báró minden politikai és tár­
sadalmi modort nélkülöző főispán, kiben sem tapin­
tat, sem előrelátás nincs meg.

Hogy még e mellett a törvényismeret merő­
ben hiányzik nála. ezt szinte felesleges említeni, 
hisz nálunk rendesen a főispán mágnás és nálunk 
ritka főispán, a ki törvénytudó is.

Természetes, hogy br. Bántfy Zoltán sem 
elméleti sem gyakorlati politikai stúdiummal nem 
bírván, vármegyéjében nehány furfangos urnák játék­
szer e lön, s hivataloskodása kezdetén ezeknek ta­
nácsa nélkül még mukkanni se mert, tájékozatlan 
lévén úgy az emberek, mint a dolgok iránt.

E tájékozatlanság és törvénytudás hiánya 
okozta, hogy Bánffy Zoltán br. annyi politikai bot­
lást csinált.

Főispánt szobája állandó pletyka-fészek vala, 
a megyei főbb hivatalnokok kicsinyes cselszövéseit 
itt fűzték, bogozták és Bánffy bv. minden hamis 
hírnek felült; a "pletyka-fészekből az ellenszenvet 
egyesek ellen bevitte a vármegye tanácskozó ter­
mébe, és a közigazgatási bizottságba.

A közgyűléseken ezután nem is elnökölt tu­
lajdonképen, hanem kellemetlen helyzetbe jött 
s egyik másik hivatalnokért kiállott ő maga viador­
nak, s a főispáni székből személyeskedett, gúnyoló­
dott, néha gorombáskodott.

Tanácskozást vezetni, tapintatosan kellő me­
derben tartani nem tudott. Maga beleelegyedett 
untalan a vitába, izetlen közbeszólásokkal bosszan­
totta a neki nem tetsző szónokot; máskor osufon- 
dárosan fintorgatta különben sem kellemetes ábrá- 
zatját; vagy oda dőlt az alispánhoz s jvele minden 
komolyságot nélkülöző discussióba bocsátkozott, a 
legtűrhetlenebbül mutatván ki. hogy ő, az elnök, a 
beszélő szónokot unja hallgatni.

Naponta sétáltam el a csinos emletes pavil­
ion előtt, a melyben ő lakott, s ültem minden est 
alkonyán e ház előtti pádon, a melyen ő ült a 
délutáni séták fáradalmait kipihenendő és mind 
annyiszor ő rá gondolva, lelkemet mély fájdalom 
tőlté el.

És eljött hívatlanul az ő számára is a mikor 
be kellett számolnia az összes adók legfőbb adóját egy 
képzelt állam láthatatlan uralkodójának.

És lett a díszes fehér atlasz menyasszonyi 
ruha, fátyol és myrtusz; a mely e földnek minden 
boldogságát ruházta volt ő reá: — halotti öltözéke.

Itt kelle hagynia szeretett, drága szülőit, akik 
a bölcsőből a koporsóig annyi önnteláldozással tel­
tek meg leányukért mindent.

És érte e csapás azokat a szülőket, akik csa­
ládjukban úgy, mint idegenekkel szemben csakíjót, 
és nemeset cselekedtek egész életükben.

8 az egyetlen fivért, a kinél jobban senkisem 
szerethette nővérét. Ki mint orvos előre tudta a 
szomorú véget, s már halála előtt siratta őt a leg­
mélyebb fájdalommal.

És mily megmérhetetlen lehetett fájdalma a 
hitvesnek a nőnek midőn már ő is tudta, hogy meg 
kell válnia egy minden izében, nemes gyöngéd férj­
től, aki e föld menyországát alkotá meg nejének. 
Nem egyszer jajdultföl fájdalmaiban Etelka: „Iste­
nem mily boldog lehetnék 1 . .. mindenem van ... 
Es mondé ismét: a természet virul, pompázik ; min­
den oly szép, üde: s én indulok az enyészet 
felé- . .

És nem szakadhatott-e meg szive, mikor drá­
ga kincseire, három fiára nézett 1

És mit érezhetett a férj egy hozzá minden 
erényekben egészen hasonló nő elvesztése fölött, a 
ki viszont az 6 házának kincse, boldogságának meg­
alkotója volt. Egy magasabb színvonalra emelkedett;

A vita bezárásakor a kérdéseket, mik szava­
zás utján eldöntendők valának, — feltenni nem tud­
ta. mert sem tárgyismerettel, sem elmeéllel nem 
rendelkezett s jóformán az egyes kérdések csak 
annyiban érdekelték, hogy neki tetsző vagy nem 
tetsző ember szólott hozzá.

Annyi törvényellenes kérdésért, mennyit 
Bánffy Zoltán főispánsága alatt fel tett szavazásra, 
elég volna rendezett jogállamban, hogy nem egy, 
de tiz főispán elveszítse állását.

Ismételjük, hogy Bánffyt erre a törvényekben 
való teljes járatlansága és kiszámithatlan szeszélye 
tévelyitette.

így állván a Bánffy főispánkodása, nem cso­
dálkozunk, hogy Maros-Tordamegyében távozását 
örömmel fogadják s már évek előtt beláthatta vol­
na Bántfy, hogy jobb beresztelki birtokán gazdás- 
kodni, mint egy nagy vármegye közönségénjk kárt 
csinálni politikailag törvény nem tudása miatt, 
társadalmilag pedig mórhetlen üres, gőgös volta 
miatt.

Ki jő utána? nem tudható, de főispáni állásra 
alkalmatlanabb és képtelenebb már nem jöhet.

Tiíza halmán kudarcza
Az ellenzéki lapokat még mindig a Kossuth 

ügy foglalkoztatja. Figyelemre méltó nyilatkozato­
kat tesznek — egyéni és lapnyilatkozatokat — me­
lyek abban nagymértékben alkalmasok arra, hogy 
a kormány, kormánypárt és kormánypárti lapok ma­
gatartása a maga leplezetlensegóben álljon a nagy 
közönség előtt.

A „Nemzet* tegnapi számában Helfi lg- 
nácz a következő nyilatkozatot teszi közzé:

„A „Nemzet' tegnapi számában a következőt 
Írja: „Tiza miniszterelnök azon nyilatkozatáról, me­
lyet a honossági ügyben először tett a képviselő 
házban, irtuk volt azt. hogy a függetlenségi párt 
vezérférfiaival közölve volt és közülök némelyek — 
most meg is nevezzük — Helfi Ignász és Ugrón 
Gábor, azt kielégítőnek tárták Kossuth polgárjogá­
ra nézve. Ez állítást helyre kell igazitanom. Az 
igazi tényállás ez : Midőn Irányi Dániel velem és 
Ugrón Gáborral a miniszterelnöknek ama nyilatko­
zatát előzetesen közölte, én azt mondtam, hogy e 
nyilatkozat, mely olyasmit akar a törvénybe bele­
magyarázni, a mi abban nincs, mindenesetre a tisz- 
teletnyilvánitás oly fokát tartalmazza Kossuth sze­
mélye iránt, hogy, mint ilyen, azt tudomásul is 
lehet venni, de azért nekünk mégis ragaszkodnunk 
kell határozati javaslatunkhoz általános elvi szem 
pontból, s mert ez utón Kossuth polgárjoga is, 
nem miniszteri nyilatkozat, hanem törvény által

tágabb látkörü nő volt ő: a ki az egész világot sze­
rette volna magához emelni, az egész világot bol­
dognak látni!

Egy olyan ritka nő volt ö nemében, a ki nem 
rang, vagyon és fényes ruhák után vágyott, de a 
jellem és észarisztokrácziát emelte amazok fölibök.

Csak az ösmerhette egészen igazán ezt a min­
tanőt, kinek évek hosszú során, nem ritkán egész 
mpokon át volt alkalma vele lenni és gyönyörköd­
ni benne.

És lehunyla kifejezósteli okos szemeit . . .
Már hatodszor kerüli meg a hold földünket, 

mióta ott pihen ö sírboltjának néma, rideg jégfalai 
között, már hatodszor vonul el kimért kőrútjában 
sírboltod szűk ablaka előtt és ezüst fényével vilá­
gítja éjszakáidat és ama gyönyörű fehér ákaczkoszo- 
rut, a melyet, mint kedvencz virágodat, hű férjed 
helyezett lábaidhoz!

És ma estve, nevednapja előestélyén, bár mer­
re nézünk vendégszerető házadban, üresen találjuk. 
Az ünnepelt elköltözött oda ■ ahol ünneplők helyett 
az igazi kegyelet gyászkoszorui veszik őt körül: 
ahonnan nincs többé visszatérés.

A fájdalom a raelylyel elvesztésed felett kese­
regnek szeretteid, soha meghalni nem fog . . .

Pihenj csendesen, zavartalanul őrök ál­
modban I .. .

Kedves és drága kincs valál tieidnek mig él­
té! : Örökre feledhetik alakodat sziveinkbe zárva: 
az emlékezés örökzöld virágaival fogunk virrasztani 
feletted, a mig élünk . . .

Lehotay.

A kakukkus óra és más ajándékuk.
Egy hölgy levele.

— Közli I I. SMUnhtim. —
Észrevehetted már a megszólításnál, hol a 

felkiáltó jelt előbb kihúztam, s aztán ismét beir-

lesz biztosítva. Ezt mondtam, s ha jól emlékezem, 
hasonlóképpen nyilatkozott Ugrón t. barátom is és 
igy semmi nézeteltérés nem volt a párt tagjai kö­
zött e tárgyat illetőleg. Budapest, decz. 16. 1889. 
Helfi Ignáoz.“

Helfi nyilatkozatára Hegedűs Sándor a követ­
kezőket jegyzi meg :

„T. képviselőtársam szavainak egyedül illeté­
kes magyarázója; de mondhatom, én is hallottam 
egyik nyilatkozatát és abban a „Nemzet“ értesülé­
sét láttam megerősítve.*

A „Pester Lloyd“ tegnapelőtt! érveléseivel 
szemben az „Egyetértés“ tegnapi száma a kö­
vetkező leplezést teszi:

„A félhivatalosok bámulatos makacssággal 
igyekeznek eltagadni azt, a mit Tisza Kálmán a 
honossági törvénynek módosításáról a kópviselőház 
nov. 11-diki ülésében mondott. Szinte érthetetlen 
ez a dolog. Mi azt véljük, hogy megtaláltuk a rej­
tély kulcsát. Azok a félhivatalosok, a kik állhata­
tosan tagadják azt, hogy Tisza Kálmán, a honos­
sági törvénynek általános szempontból, és Kos­
suthra való tekintetből való módosítását Ígérte 
meg, s a kik tagadják azt, hogy Tisza a módosí­
tó törvényjavaslat időpontjára nézve is tett volna 
valami czélzást, nem olvasták el a Tisza 
beszédét, hanem csak azt a csonka kivonatot, 
a mi a Pester Lloyd decz. 11 iki esti lapjaban 
megjelent, s a mi mai napig kiegészítve nem lett. 
A „Pester Lloyd“ decz. 11-iki estilapjának képvi­
selőházi tudósításából hiányzik a Tisza be­
szédéből két legfontosabb tétel 
Az első hiányzó passzus Tisza első beszédének e 
szavai „figyelemmel úgy a szóban levő 
körülményre“, a második hiányzó fontos té­
tel pedig Tisza második felszólalásának befejező 
szavai : „a törvényjavaslat benyújtásával a kor­
mány kószakarva késlekedni nem fog.- E szavak 
a Llyod 11-diki Abendblattjából hiányzanak. 
A „szóban levő körülmény“ alatt érten­
dő Kossuth, a „kóazakarvakóslekedni 
nem fog* pedig elég határozott Ígéret az idő­
pontra nézve.

A „Budapesti Újság" leplezetlen nyílt­
sággal beszél Tisza miniszterelnök helyzetéről, 
melybe a Kossuth-ügy következtében jutott és töb 
bek közt ezeket Írja :

A midőn Tisza megkapja a honosítási tör­
vényhez a felhatalmazást, egyszersmind megfogal­
mazta magának az elbocsáttatási okmányát is. S 
ez nem lehet titok előtte sem S nem is az. Ti­
sza jól tudja mi vár reá. De mert tudja, hogy úgy 
sem maradhat, óclat-val ki váll esni. Mint a szín­
padi bős, madráczot térit lábai elé s midőn a szik­
láról a bősz tengerbe látszig ugrani, egyszerűen 
ledül nyugágyára. Tisza ueg akarja menteni ma­
gának a népszerűség egy foszlányát. Le vesz 
egyet a szegről a hazafias eszmék közül A 
K o s s u t h-n óta hangjaival vonult be

tam, hogy milyen ideges állapotban vagyok. Igen, 
én idegességem nem titkolom, hanem azt is hozzá 
teszem, hogy a közeledő karácsony tesz idegessé. 
Nem kell azonban azt hinned, hogy minden külö­
nös dolog idegessé tesz, hogy olyan gyönge terem­
tés vagyok, ki egy pecsét láttára elájulok.

Erős leány vagyok, s azt hiszem, hogy képes 
lennék egy szobában teljesen egyedül, távol min­
den emberi segélytől elolvasni egy rémregéuyt, sőt 
tánozoltam is at már egy olyan éjszakát, mikor 
kün ordított a vihar és omlott az eső.

Azonban ha közeledik karácsony, s arra gon­
dolok, hogy ajándékokat fogok kapni, s az embe­
rek azon törik a fejüket, hogy mivel lepjenek meg, 
hát ilyenkor igazán borzongást érzek.

Daczára fiatalságomnak, — te mindenesetre 
többnek gondolsz, — rendeztem már nehány kará­
csonyi ünnepélyt, s mindig volt szerencsém kap­
ni olyasmit, a mire egyáltalán nem volt szük­
ségem, a mi utamhan volt, a mitől nem tudtam 
megszabadulni, s a mi boszazantott valahányszor 
ránéztem.

Van például egy kakukkos órám. Ezzel most 
két éve nagybátyám lepett meg, ki igen haragud­
nék ha a hálátlan madarat azzal tenném némává, 
hogy a lánozról leakasszam a súlyt. Bizonyosan tu­
dod azt, hogy az ilyen órában egy madár ül, mely­
nek az a tulajdonsága, hogy estve, reggel egy ma­
gától nyíló ajtócskán kiugrik, s az embernek a fü­
lébe kiabálja az órák számát; ha aztán csak vala­
micskét is tudsz még összegezni, kiszámíthatod, 
hogy 24 óra alatt 166-szor, azaz szóval és betűvel: 
százötvenhatszor kakukkol, a nélkül, hogy valaha 
megnómulna ez az óraszörny.

Inkább legyen minden házban valami csont­
váz, mint egy ilyen úgynevezett müdarab I

Egyszer, mikor ennek a Danae-órának az aján­
dékozójához fordultam panaszommal, — termésre-
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a gzab&delvü kilubba » must Kossuth 
„ * v é u e k hangoztatásával kivan outiét 
tavuzm. Csakhogy itt vagyunk mi ... a kérlel 
hettítlentik. A fiiggAtlensógi pártnak nem szuOaü 
Nubía rókáját egy kis szőr árán kiszabiululm en­
gedni a caapdáboL Nem, nekünk iamn'telni kell, 
a tu it a szellemes iranczia mondott, midőn W «g 
ner Kiobárd halai iiirét közölték vele: Haszumjuk 
tel az alkalmat s temessük el I Tiszai nem sza­
bad egy népszerű eszmén megbukni 
hagyni, szót kell őt darabokra zúzni, hogy le 
hetséges ne legyen az ö müvét valaha összei-ny • 
vezni. Ez a leiadat vár a függetlenségi pártra » 
ezt a feladatot teljesíteni is lógjuk, elszántan, lér 
Üasau.

Mege mitjilk még. riogy a lent kóziöttekeu 
kívül a „Búd. Tagblatt“ is e kérdéssel foglal­
kozott tegiiap es eiuién n mutatja ki, hogy maga 
a „Pester Lloyd“ is egészen mast irt iiovem 
bér 23 án, mint deozember li ke óta. A „P. L.uis 
kézzé, fogható ellentmondásba jutott önmagával. 
Úgyszintén találóan leplezi a „Búd Tagblau“ a 
béci „Pul. Koir.1' pesti levelezőjének czélzatos 
híreszteléseit, melyek azonban a mai oap>ág mar 
csak általános guuykac/.ajt eOreszlbstnek és Lg 
íölebb meg esaí egy-két bécsi lapot, vezethetnek 
tévuua Valóban mily változása ál t be az időknek! 
Tovább egy évtizednél sikeiült az a terditési és 
uamia világításban való leltuntetési rendszer, melyet 
a „Pul. Korr.“ pesti levelezője meg mindig űz: 
de most már telietetion ez a módszer, mert úgy 
körül van már véve saját, valótlan állításainak tény 
leges ezáfolatától. A „Búd. Tagblatt“ következőleg 
zárja bs sorait:

A „Pester Lloyd“ oly szeretetreméltó, hogy 
néhány kérdést intéz az ellenzéki lapokhoz : Egyik 
kérdése így Hangzik: „Azt hiszik e. hirdetik e az 
ellenzéki iapok, hogy a kabinetit! és pártvezér bárki 
legyen, minisztertársait és pártját oly elhatározás­
sal lop ie'ué meg, melyet semmiféle szempontból 
nem volna képes indokolni?“

A „Pesti N pló“ ezeket Írja:
„Mi ezzel szemben u-m akarunk sem a hír­

hedt ”l4. szakaszra, sem a kabinet rekoustrukczió 
jóra, sem a legújabb közigazgatási piograinmra 
(melyért ugyan a „Pester Lloyd“ már i vek la küzd 
de a mely egy „meglepetés“ áhal vált a kormány­
párt köztulajdonává) emlékeztetni, ellenkezőleg re­
mélni akarjuk, hogy úgy a kabinet tagjai, 
mint a kormánypárt tagjai kötelessé­
geiket ismerni ésteljesiteni fogják Hogy 
a miniszterelnök nem igen volna elragadtatva, ha a 
kormánypárt elnézés nélkül teljesítené kötelességeit, 
az nyilvánvaló, és úgy látszik, hogy az eltol való 
félelem egyszerre visszaadta a félhivatalos lapoknak 
beszélőképességüket. úgy látszik, hogy e félelemből 
erednek félhivatalos hármasszövetségünk anacbru- 
nisztikus czikkei. A f él h ív ai aló s la pok azt a 
szint adják a dolognak mintha az ellen­
zéki sajtóval polemizálnának, pedig a

valóságban a k or má;ny párt fér I i as ó s ön­
tudat o tagjaival p Q I e in i z á I n a k. Hogy 
tvg-e nekik sikerülni e politiku-okkal elhitetni,hogy 
Tisza a egiitóhbi ueszédevel „győzőimet* - rátett, 
azt teljes határozottsággal b um kódunk kétség­
be vonni.“

BELPOLITIKA.
A mérsékelt ellensék jelöltje A

nádi váVasztékvrületben tegnapelőtt tartott a mér-e 
kelt ellenzéki párt népes értekei letet, me'yen a füg­
getlenségi Vieuiánd Ödönnel szemben Bernét h B la 
ügyvédet és ottani bir-okor nigy lelkesedéssel mér­
sékelt ellenzéki sénviselöjelöltnek ki­
áltotta ki.

A I e t e n y e i kerület s z tv b a d e I v ü p á r l i 
választói Fejér Miklós államtitkárt kiáltották ki 
jelöltül ée Q.tdó Mátyás légiádi plébános vezetése .1 latt 
küldöttséget mene.-z'ettek uz á'lamtitkérbov. A kül­
dőt1 ség. tegnapelőtt tisztelgett Fejér államtitkáránál s 
felajánlották neki a jelöltséget. Az államtitkár szívé­
lyes szavakban mondott köszönetét a személye hant 
tanúsított bizalomért s kijelenté, hogy a jelöltséget 
elfogadja s n.pókban kerületbe leutazik. A Menyei 
kerületi ellenzéki választók Sormáson népgyülést tir- 
mttak > Inkee Lászlót kiáltották ki képvi«elóje'Óltn' k.

KÜLFÖLD.
Bányászok mozgalma.

Essenben deozember lö-én általános munkás 
gyűlés volt a hol a következő határozatot fogadták el:

„A tóhb ezer bányamunkás által látogatott 
gyűlés” ki.e’enti, hogy: tekintenél arra a támogatásra, 
melyet az államkormány a bányamunkásokkal szem 
ben tanúsít és melyet a munkások hálásan tudnak 
méltányolni; tekintettel továbbá arra, hogy minde­
nek elő t bevárandó vá jjon a munká-oknak tett Ígé­
retek telj sit’etnek és betartatuak-e, ez idő sze­
rint a munkabeszüntetéstől eláll és bé­
kés magatartást fog tanúsítani. A bánya­
munkások egyúttal kifejezést adnak amaz óhajnak, 
hogy az. államkormány és az egész polgárság ro- 
konszetive szántunkra a jövőben is megtariássák."

A Gelsenkirchenben, Üekendorfban és Bochum- 
ban ugyanaznap tartott bányászgyülések c = at 
lakoztak azokhoz a határozatokhoz, melyeket a 
munkások megbízottjai Gel-eukirchenbeu deez. 14- 
én tartott gyűlésükön hoztak. A bochumi gyűlés 
a várakozási időt négy hétre tette

A woldenburgi bányamunkások is gyű­
lést tartottak és elhatározták, hogy bizottságot kül­
denek ki, mely a bányaigazgatóságoknal a munka­
időnek nyolez órára való leszállítását

kérelmezze. Ha e kérelemnek Helyt aduénak, külön 
küídőttsé' meneszteti,éá a császárhoz főbb szouolr 
óva intette a műnk sokat kinágásokml vagy szoci­
alista befolyásolást! I A munka heszünieie-et egy­
előre nem tervezik.

Ilarvz ÁfrlUában.
A londoni tegnapéi tli reggeli lapuk hiresze- 

linta zatmbari angol lökonzulnak a 8«rpwsiuio őr­
nagy által a m M k o 1 0 k ellen lut- zeit támadására 
vonatkozó táviraú tudósításait m ogk ü 1 d t ó k b> a 1 i- 
burynek Hatii tdba hol jeleni g tartózkodik. A. 
minisztertauáe s tegnap ez ugygyel fvglal- 
kozott A további eljárást iile'Metr Salisbury előre­
láthatólag esak további részletes jelenéseit beér­
kezte után log végleg határozni.

A brüsseli Independence Helge“ lissaboni tá­
virata földeríti a eonflic tus okát me !y Afri- 
k ábantám adt AngliaósPortugáli* közt 
A távirat szerint, a portugál kormány el van tökéi­
vé hogy Angliával szemben erélyesei fönianja jo­
gait a Nyassa-fóldet illetőleg,

Az osztrák képvNelóbázból.
Az osztiák k é p v i s e 1 ő h á z tegnapi ülé­

sén bejelentették Ganglbauer bibornok elhuny­
tét s meghívták a hazat a szerdán végbemenendő 
temetésre. A költségvetési bizottságba Psebeident 
választották meg a kilépett Lienbacher helyébe 
Ezután az indemnity-javaslatot végleg ellugadták.

Feroncz Ferdinánd Vilmos császárnál
Vilmos császár és Ferenc/, Ferdinand tő- 

herczeg decz. 14-én este Potsdamba érkeztek és 
az uj palotába hajtattak.

Ferenoz Ferdinand tőherczeg Potsdamba 
másnap délelőtt misét hallgatott a katholikus tem­
plomban és azután látogatást tett az itt időző her- 
ezegeknél. Déli 12 órakor Vilmos császár Ferencz 
Ferdinánd föherozegért jött; hogy a gárdauhlánu- 
sok kaszárnyáját, meglátogassák, honnan az uj pa­
lotába mentek reggelizni. A főherczeg délután 
Berlinbe ment, hol meglátogatta Auguszta császár­
nőt. Este színházban volt. Musnap reggel vissza­
utazott Becsbe.

ERDÉLYI HÍRADÓ.
Kolozsvár.

— doezeuiber 17.

Regale árverés.
Tegnap délután három ó nkor volt mega 

városi közgyűlési teremben a regálék albérletbe 
adását czélzó versenytárgyalás. A bizottság, 
melv (lőtt a tárgyalás lefolyt, Szvacsina Géza 
tanácsos elnökből, Dr. Fiuá'y Henrik és Csiky 
Victor dr. bizottsági tagokból a lőtt. A beór-

tesen a legkíméletesebb módon, igy szólt; Hátha,
édesem, a kakukk helyett oroszlán, vagy tehén 
bőgné el az órákat, nem volna rosszabb? Külön­
ben is én a kakukkot, mely a gyermekmesékben 
oly nagy szerepet játszik, — igen rokonszenves 
madárnak tartom. Aztán meg édes Mariskám, mit 
is vehetne neked az ember, mikor mindened van?

Ez az. Mit ajándékozzanak nekem, mikor 
mindenem van? Ennek nem maradnak el a kö­
vetkezményei. Ha valaki egy olyan leánynak, a 
kinek mindene van, ajándékozni akar, okvetlen va­
lami szokatlant talál ki, s úgy jut aztán az ember 
azokhoz a kiállhatatlan tárgyakhoz, melyeket még 
meg is kell köszönni és viszonozni.

Itt hosszabb szünetet kell tartanom, mert a 
kakukk épen a tizenegyes kiáltáshoz kezdett hozzá.

És most ismét az ajtó előtt van karácsony, 
e mielőtt ószrevennóm magam, ismét el leszek 
látva szokatlan tárgyakkal, miktől már előre ts 
borzadok.

Egy perozig sincs nyugtom a hímzett zsá­
moly miatt. Imetten és álmomban, mint valami 
mérges, megközelíthetetlen állatot látom magam 
előtt, mely kiterjesztett szárnyakkal, csattogó fo­
gakkal meg akar támadni mindenkit, ki lábat ra 
meri tenni. Pedig bizonyosan kapni fogok ilyen 
zsámolyt, mert hiszen mit is kaphatnék, mikor 
mindenem van, és látom őt, a mint elterjeszkedik 
egész haszontalan mivoltában az öltöző asztal mel­
lett, s nem használható máskor, csak reggelenként, 
mikor a port letörlik róla. Hozzá még az az ag- 
godalom, hogy valamelyik vendég csakugyan arra 
használná, a mire rendelve van: lábzsámolyul. Hi­
szen nem lehet mindenik látogatónak megmonda­
ni: .Nézze kérem, ez nem lábzsámoly, erre nem 
szabad felpakolni a lábakat, mert tönkre találná 
tenni rajta a gyöngy-himzést. melyet egyik barát­

nőm szerető keze a diszmtikereskedésben vásá­
rolt, s mint saját munkáját adta nekem.“

Mennyi méreg jön a házba egy ilyen zsá­
mollyal! Igen, la, fel lehetne fordítani s lábait 
gyertyatartónak használni! Hanem ezt is igen meg­
érezné a hímzett háta, mely bizonyosan összerom- 
lanék. Borzasztó 1

Aztán meg a kandallón a kutya-óra, mely 
minden tik ra a nyelvét nyújtja ki s minden tak- 
ra a farkát csóválja. Ott látom szájkosár nélkül 
minden kirakatban s fel nem foghatom, hogy miért 
nem fogja be őket a gyepmester. Hozzá meg hyp- 
notizálják a nézőt, sőt tengeri betegségbe is jut­

tathatják.
Bizonyosan rokonaim vagy barátaim egyike 

ilyen kutyára fog gondolni, mikor azon töri fejét, 
hogy valami szokatlan ajándékot adjon, mert ne­
kem mindenem van, hát mit is adhatna most. Ezek- 
be az órákba is bizonyosan, mint a Pauszt pudlija- 
ba az ördög költözött bele. A kakukkos óranak egy 
csepp előnyt sem adnak izgató voltukban mert ha 
az ritkán, de erősen zajong, az perczenkónt 60 
szer, óránként 3600-szor tik-takol. Ha estve eszem­
be jut az ilyen kutya, nem hunyhatom be a sze- 
mem, mert mindig látom öltögetni vörös nyelvecs- 
kéjét s úgy tetszik, mintha azt ugatná: Türelem, 
karácsonykor ott találsz a karácsonyfa alatt.

A borzasztó fogásu, rengeteg hoiszu nyelvű 
napernyők is kisértenek. Hiszen te ismered ezeket 
a karókat, melyekkel a divathőlgyek fürdőhelyen 
akkora luxust űznek. Mi mindent nem lehet rá 
rakni, áfrikai vadaktól, bronz-gyerekektől elkezdve 
felfelé. Csak épen fölnyitani nem lehet, mert sely­
mének ezerféle ezine, szikrázása száz lépésnyi kör- 
ben nem hagy szemet szárazon. Azoknak egyike, 
kik tudják, hogy nekem már mindenem van s nem 
tudja, hogy mit adjon ajándékul, megvesz egy ilyen

jószágot, melyet otthon kell hagynom, mikor iga­
zán süt a nap.

És hozzá még latom megérkezni az utálatos 
illatos zsákokat és szekrényeket., mit ki nem állhatok. 
Az inas már az előszobában kinyitja a moohusz 
vagy jázmin illatos dobozt, hogy megtelik az egész 
ház vele, s ha véletlenül öt perczig a reggeli asz­
talon találom hagyni, a mochusz ördögöt valami 
más Belzebubbal leszek kénytelen kiűzni.

Hova legyek ezzel az ajándékkal ? A pinczébe? 
Hiszen ott áll a fütő anyag, ón pedig nem akarom 
még a kőszenet, meg a fát sem betertőzni, mert 
ezzel is bekerülne a házba; a padlásra sem tehe­
tem. mert ott szárad a mosás után a fehérnemű. 
Hová legyek hát e miasmával?

Hátra vannak még a bonbonok, a fogorvosok 
vódszentjei, melyek egy idő óta a csokor mellett a 
leggyakoribb ajándéktárgyak, melyek miután kiürül­
tek, a fogorvosnál kell egy pár látogatást tennünk. 
Brrr. Pedig lelki szemeim már látják a karácsonyfa 
alatt a csokoládé ütegeket, és bonbonbombákat, e 
keresem emlékezetemben azokat az ellenséges csa­
ládokat, kiket ezekkel majd megajándékozok, mint 
a hogy megajándékoztak lesz majd engem is. Ha­
nem mit is adjanak, mikor mindenem van!

Itt bezárom a megbélyegzettek névsorét, mert 
kiakarok menni. Legfenntebbtizperui rnuhu Ukuk- 
kos érám ellentállhatatlanul elkezdi kiabálni nevét 
tizenkétszer egymásután ée ezzel a szabályos sétára 
kényszerít, mint mindig ilyen időtájt.

Jobb előjelekkel menj az ünnep elé, mint a
téged igazán szerető barátnőd

Mariska.

Utéirat: Most az egyezer nines. __
Ford. Zokogó.
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kezelt otfertekel d. u. 5 órakor bontották fel. 
Az eredmény: Benigni Sámuel 125,000 
irtot ajánlott, ugyanannyit Kies 
Sándor a három regalejogért. Weisz 
Mór és társai a bor és pálinka regale 
bérbevételére ajánlkoztak éri 115,000 forint 
bér mell tL Hoffe r, mint Bernfeld Mór 
megbízottja 32,400 Irtot ajánlott a sór- 
regaleért, 66,880 irtot a borregaleért Bern­
feld Mór csakis kijelentette, hogy a sör á u- 
lágt sem szándékszik monopolizálni. 
Hogy ez ajánlatok közül legelőnyösebb a Beru- 
feldó, erről a számok beszélnek legvilágosabban. 
Ugyanis; a sör regáléért 2400, a borregaleért 
pedig 5580 írttal, tehát összesen 8280 frttal 
Ígért többet a két regale kikiáltási áránál. 
Weisz ős társai a bor ős pálinka regálejogórt 
összesen Ígértek 115 ezer forintot, tehát ezer 
forintot, tehát 16 ezer frttal kevesebbet e 
két regale kikiáltási áránál. Legkevésbbé sem 
kételkedünk, hogy a közgyűlés a Bernfbld-fóle 
ajánlatot fogja elfogadni, ki mint már említet­
tük a sör és bor regáléért 99,280 frtot Ígért 
s igy, ha ez összeghez hozzávesszük még a pá­
linka regálénak addig fizetett 68 ezer frtnyi 
bérét, az összes regalebér 167 280 frt lesz. 
Tudomásunk vnn arról is, hogy azon esetben, 
ha Weiszét a pálinka regálét külön az eddigi 
bérösszegért nem vennék ki, A Bernfeld szég 
a pálinka regálét is kivenné, sőt a náliuka- 
regaléra vonatkozólag is lemondana a monopj- 
lizálás jogáról, miként a sör regálénál is meg­
tette ezt. Érdekkel várjuk a hétfői közgyűlést, 
midőn ez ajánlatok felett fog határozat hozatni.

— A bazár vége. Tegnap volta bazárutol- 
ló, — legélénkebb, legzajosabb napja: az ötödik. 
Ezen is, mint mindeniken volt egy sikerült hang­
verseny, melyről ki kell emelnünk Kiss Hajnalka 
kisasszony énekét A kisasszonyt csak estve kér­
ték fel, mert Kisfalusy k. a., kinek a műsor sze­
rint énekelni kellett volna, berekedt. Kiss Hajnal­
ka szép dalait a közönség lelkesen megojrézta. 
Egy másik kellemes meglepetés a Szabó Péter he­
gedű játéka volt; Szabó urat szintén a bazárban 
kérte fel a rendező bizottság. A tegnap esti hang­
verseny sikeréért különben Farkas Ödön urat, a 
zeneconservatorium derék igazgatóját illeti az el­
ismerés, mint a ki a hangversenyt rendezte. A 
műsor többi pontjait, melyeket itt nem is emlí­
tünk fői, szintén élénk tapssal fogadta a közönség. 
Pedig milyen izgatott hangulatban hallgatták vó 
gig a hangversenyt 1 A fiatalság volt különösen 
nyugtalan. Háborította az a kérdés, hogy váljon 
lesz e táncz, vagy nem? És a fiatal urak átérez­
ve a kérdés fontosságát, rögtönzöttek egy olyan ke­
délyes tánczestét, a milyen rég volt a poros re- 
doutban. Csárdás, keringő, négyes, polka, aztán is­
mét ez a sorrend késő estvig, s elől kezdte, elvé­
gezte a fiatalság ezt a második programmot a 
legnagyobb animóval. Bizeny köszönetét mondot­
tak ők is a rendezőknek, azoknak a buzgó hölgyek 
nek, kik időt és fáradságot nem kiméivé bazárt, 
mulatságot rendeztek az árvákért. Kézzel fogható 
bizonyítéka a lankadatlan buzgalomnak az a szép 
jövedelem, melyet a jótékony hölgyek tegnap est­
ve az árvák javára elszámoltak.

= Tüzek. Tegnap estve a bidelvei Nagy- 
utcza 4-ik számú házában nagy kóménytüz volt. A 
tűz után a háztulajdonos jelentette a rendőrségnél, 
hogy a kerületi kéményseprő már két és fél hó­
nap óta nem seperte ki a kéményt. A másik tűz 
ma délelőtt fél tiz órakor ütött ki a kótvizközti 
Krizbai utozában, hol Persa Juon fóldmives háza 
égett le. A tűz valószínűleg abból eredt, hogy a 
deozka-kémény oldalára lerakodott korom meggyu- 
ladt s a kéménnyel együtt odaógett a házfedele, 
padlása a a szegény ember egész nyári keresete. 
Persa Juonné asszony nagy keservében részeges 
anyósának tulajdonítja házuk leégését.

== Korcsolya-sport, a korcsolya egylet 
tágas sótatéri jégpályája kitünően van előkészítve a 
korcsolyázásra. A jég tükörsima, a fütött ruhatár 
s korcsolya-csarnokban, úgy szintén a néző közön­
ség számára fenntartott üveges kioszkban is a kö­
zönség kényelméről sok tekintetben van gondoskodva 
a korcsolyázni kedvelő tagjainak sok kényelmet tud 
nyújtani a korcsolyázó egylet. A tagsági dijak, ez­
zel szemben igen mérsékeltek s különösen csalá- 
rtr kra nézve, kik több tagot iratnak be, sok 
előnyt nyújtanak. A tagdijak ime ezek.- a.) egy reu- 
des tag dija 4 írt, b.) két személyből álló család dija 
7 frt, c.) bárom személyből álló család dija 9 frt. 
d.) több mint bárom személyből álló család 4—5 
stb. tagjaiéit személyenként 2 frt. A tagok mindé- 
nike díjmentesen használhatja a ruharárt, melyen 
részére külön fogas jelöltetik ki a felöltő s a kor­
csolya elhelyezésére. A korcsolyák a személyzet ál­
tal felelősség mellett gondoztatnak,

= A hegy tisztviselői. A Csatorna és Brót- 
fű szőlőhegyek közbirtokossága a f. hó 8. és 15-én

•s ev. ref. iskola nagytermében megtartott kős- 
gyüléeén ai 1890. éa 91-iki évre a következő tiszt- 
viselők lettek megválaeztve: Székely Lajos főhegy- 
gazdának, Garntoevioi Ferencz jegyvönek, llyée 
Dániel iparos I., Nagy Ferencs II. gyepüa gazdá­
nak, Végh Mihály ói Belovár János határ és szőlő- 
pásztoroknak.

= Elfogott belSrök. A rendőrség tegnap 
este letartóztatta Gramm Mihály dohánygyári nap- 
izámoat, kinél a monostorutezai pinczerabláa al­
kalmával ellent tárgyakat megtalálták. Az illető 
rovott múltú egyén, kit most vizsgálati fogságba 
telt a rendőrség. — Csirkefogóit. A rendőrség 
három nap óta, mióta napirenden vannak a lopások 
éa betörések, tizenkét gyanús egyént fogott öaaze, 
kiket kihallgatás után el fognak a városról to- 
lonczolni.

=» Összemarczangolták a kutyák. Rend­
kívüli eset történt ma reggel a Nagy-utczában. 
A kora reggeli vonaton Kolozsvárra érkezett egy 
Bógya Jánoa nevű katonaviselt ember, ki midőn a 
Nagj-utozán át a városba tartott, megrohanták 
egyik ház előtt a szabadon levő komondorok s a 
szerencsétlen embert őaszemarczangolták úgy, hogy 
a főidőn elterült. Különösen jobb karján s lábán 
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy Gyula Már­
ton rendőrbiztosnak kocsin kellett beszállítani az 
ősszemarczangolt embert a kórházba, hol ma dél­
előtt hallgatta ki egyik rendőrfogalmazó.

= Betörések. Tudósítónk tegnap említette, 
hogy Kolozsvárt tegnap két betörés volt. Az egyik 
betörés károsultja Nagy József ácsmester, kinek 
szobájából minden ágyneműt és ruhát elvittek a 
tettesek, kiknek keresésére a Nagy József fiai és 
menyei azonnal hozzá kezdettek, természetesen na­
gyobb buzgalommal és több sikerrel mint a rend­
őrség. A keresés eredménye az lett. hogy Incze K. 
csizmadia mesterhez utasította egy fiatal leány a 
kutatókat, kik erről a főkapitányságnál jelentést 
tettek, minek folytán Pataky Sándor rendőrbiró 
este kiszállott Inczóhez kinek lakásán egy órai ku­
tatás után megtalálták csaknem az összes corpus 
deliktit. Tiz órakor egy eltűnt nadrágot és mellényt 
is megkaptak Duma Nikitánál, ki ismert czellengő. 
Az eddigiekből az következtethető, hogy a tettesek 
Duma és társai, Incze pedig a jó madarak orgaz­
dája volt. A rendőrség a vizsgálatot, s a befogot- 
tak kihallgatását ma délben nagy erélylyel folytatta 
tovább. — Meglopott varrónő. Egy fiatal 
varrónőtől egy svihák suszter legény egy csomó 
illatszert s egy pár ruhaneműt, egy szolgáló pedig 
két ízben 8 frt pénzt lopott el. A tetteseket letar- 
tóztották.

= A siketnémák Intézetének Teiegdy Ká­
roly bánffy-hunyadi kir. járásbiré gyűjtötte eddig 
minden magyarországi és erdólyrészi járásbirák között 
11 legnagyobb összeget. A tegnapi napon egy meleg­
hangú átirat kíséretében 50 frt 56 krt küldött Albach 
Géza polgármester zezéh 'z. Ivén adakoztak : Telegdi 
Károly 1 frt, dr. Albrecht Lajos 1 frt, Mircse Lajos 
50 kr, Lukács István 50 kr. Pintye József 50 kr, 
Molnár János 1 frt. Fuedl Frigyes 50 kr Nagy 1st 
ván 20 kr, Benedek Ján>s 30 kr, Molnár Miklós 1 
frt, Fülőp Béni 30 kr, Bessenyei József 50 kr, 
Sctaveiger N. 1 frt, Nagy Miklós 1 frt, Gasznerné 1 
frt, Máthé János 1 frt, Veress Mihály 1 frt, Kárt 
Istvánná 50 kr. Beke József 1 frt, Kohetár Lajos50 
kr, Domokos Sándor 50 kr, Király András 1 frt, 
Luts Márton 50 kr, Virág János 50 kr, Deák Izsák 
utódai 50 kr, Gondolovits Lajos 1 frt. N. N. 50 kr, 
Tuthm Arthur 1 frt. Bara Mór 50 kr. Haraga Antal 
50 kr, X. Y. 50 kr, Bogdán N. 50 kr, Bélavári N. 
20 kr, X. Y. 30 kr, Héjai László 20 kr, László Géza 
1 frt, Bruckner Antal 30 kr, Szécsi László 66 kr, 
Gajzágó Antalné 1 frt, Csőregi B’erencz 1 frt, Vélsz 
Izsák 1 frt, Szalai Márton 50 kr, Lusztig Vilmos 50 
kr, dr. Magoss 1 frt. Vitális József 50 kr, Iszlay 
Gyula 50 kr, Varjú Imre 1 frt, Hitel Dénes 50 kr, 
Lob és Berger 60 kr. Böhm Márton 40 kr, Goldstein1 
Mihály 40 kr, ügvv. Agl Ferencz 1 frt, Simon Már­
ton 30 kr, Beck Herman 50 kr, Nyilos Károly 50 
kr, X. Y. 20 kr, Pálfi Lajos 1 frt, Benedek Móricz 
1 frt, X. Y. 30 kr. Kissé N. 1 frt, X. Y. 30 kr, 
Fornett 1 frt, Soós Gyula 1 frt, egy végrehajtást 
szenvedett 1 frt, Búzás János 60 kr, Szabó Ágoston 
50 kr, Szintion Gyula 50 kr, Bölöni László 1 frt, 
Pap Sirnioh 50 kr, Knap Izsák 2 frt, Stark Zsigmond 
50 kr, Kmerin Miklós 50 kr, Dolli Adolf 1 fit, özv. 
Végh Jánosné 1 frt. Az intézet felügyelő bizottsága 
a nemesszivü adakozóknak hálás köszönetét nyíl­
vánítja.

VIDÉK.

— Pályázati hirdetmény. A Gyergyó-Szent- 
Miklós nagyközségben fennálló „Gyermekjáték 
készítő tanműhely“ növendékeinek száma a je­
len év végével bekövetkező felszabadulások által na­
gyon inogapadván. ennek pótlására legalább 18 
tanuló fog újból felvétetni. A gyermejáték- 
szer készítés betanulása az asztalos, kerekes 
és esztergályos mesterségek ismeretét is magá- 
val hozván, a jó eredménynyel végzett tanulók, fel- 
szabadulás után, ezen mesterségek bármelyikét vá­
laszthatják élet-pályául. A felvétel minden dij-

fizetós nélkül történik, — a tanítást a 
növendékek ingyen nyerik, — a felsaaba- 
ditás, és e ««élből a fel esa bad itási ok­
mány kiáll itáea eine.* díjfizetéshez kötve,
— sőt a m. kir. állam által évenkint 300 
forint ösztöndíj utalványoztad a tanműhely 
számára, mely ennek szegénysorsa növendékei kösőtt, 
tekintettel anyagi körülményeikre, erkölcsi magavise­
ltükre szorgalmúéra és munkaképességükre — ki- 
osztatik, — valamint kioeztatik azon tanulók 
között, kik az első tanulói évét már betöltötték, 2-dik 
éa 3-dik évben 15%-a a tanműhelynél ugyanazon év­
ben előállított tárgyak értékének. A tanfolyam 
ezen tanműhelynél kezdetét veszi a jövő 1890, 
évijanuár hó kezdetével, és tart bárom 
évig, u. m. 1892 év végig, mely idő alatt szál- 
lássál eleiemmel és ruházattal maguk a tanulók kell 
hogy magukat ellássák. A feivetel szerződés kötése 
mellett történik, mely a tanulókat és illetőleg ezek 
szüléit vagy gyámjait éppenugy, mint a famflbelyt fen- 
tartó Qy.-Szent-Miklós községét is kölcsönösen kötelezi. 
Felvétetnek oly fin-gyermekek, vallás és nemzetiségi 
különbség nélkül, kik: a) a 12. életévet már betöl­
tötték, de a 16 lkat még túl nem halrdták; b) kellő­
leg kifejlett, egészséges testalkatnak és ennélfogva a 
munkái a és a faragászat megtanulására alkalmasak; 
c) polgári vagy felső népiskolának legalább két osz­
tályát jó sikkerrel végezték, — de 3 vagy 4 osztályt 
végezetteknek elsőbbség adatik. — Esetleg felvétetnek 
alsó népiskolát jó sikerrel végzett fiuk is, ha az a) 
és b) pontok alatt jelzett feltételeknek megfelelnek és 
a faragászat megtanulására kiváló hajlammal bírnak. 
Mindazon szülők és gyámok, kik gyeimekeiket — il­
letve gyámoltjaikat tanulókul a tanműhelybe felvétetni 
óhajtják, fvlszólittatnak, hogy a fennebbi a) b) és c) 
pontok szerint szükséges kellékeket igazoló okmányok­
kal felszerelt pályázat folyamodványaikat a 
gyergyószentmiklósi „Gyermekjáték szer 
tanműhely* igazgatósághoz czimezve, legké­
sőbben az 1890. évi január hó 10-i k napjáig 
beadják. — Szóbeli jelentkezés is elfogadtatik, de ez 
esetben a felveendő fiuk és a kívánt kellékeket iga­
zoló okmányok be kell hogy mutattassanak. A gyer­
mekjáték készítő tanműhely igazgató­
sága. Gyergyő-Szent Miklóson, 1889. deczember 10- 
én. Ferrenczi György, igazgató.

— A botfalvi ezukorgyár. Minap nyílt meg 
Botfalván a hatalmas ezukorgyár, melyről egyik vi­
déki lap ezeket írja: Maga a gyár száz meg száz 
munkásaival, tisztviselőivel egész kis telep képét tárja 
fel, a hol folytonos a munka, sürgés-forgás, a hol a 
sok munkás kéz bámulatos ügyességgel dolgozik a gé­
pek számára. A gyár számára bár nem a legalkal­
masabb helyet választották s habár a fekvésnél, 
mint a közlekedési eszközök tekintetbe vételénél 
fogva nem ártott volna a gyárt vasút menté­
ben építeni s talán arra is lehetett volna gon­
dolni, hogy a háromszéki vasút megszüntetése immár 
nem hosszú évek kérdése többé: mindazonáltal elis­
meréssel kell a gyár berendezését, fölszerelését ille­
tőleg szólnunk s ha elgondoljuk, mekkora tömegét 
látja el ez a gyár e szegény embereknek munkával s 
munkájuk után biztos megélhetéssel, örömmel látjuk 
itt ezt a gyárt a Székelyföld közvetlen közelében. Az 
üzletvezetőaég ellen felhangzott ama panaszokra nézve, 
hogy a gyár s főként a ezukorrépa-takaritása körül 
szükséges munkák teljesítésére cseh és morva mun­
kásokat telepitett be, fölvilágositásul azt közük velünk, 
hogy az üzletvezetősóget erre a kivétele?, intézkedésre 
a szükség kényszeritette. Kénytelen volt ugyanis az 
üzletvezetőség egyelőre betanult szakképzett munká­
sokat — ilyenek hijjával lévén a székelyfölydön — 
idegenekből alkalmazni. Napról-napra szaporodik azon­
ban a számuk az itteni munkásoknak is, a kik haj­
landóságot és kedvet éreznek magukban a gyári fog­
lalkozásokra s az üzletvezetőség leghőbb vágya az, 
hogy ezek minél hamarább feleslegessé tegyék a más 
országból behozott munkásokat, A ezukorgyárak előnye 
különben abban áll, hogy a répatermesztesnek a ve­
tésforgásba bevétele által az egész gazdaság intenzi­
vebbé válik és a fóld sokkal nagyobb jövedelmet ad. 
A gyakorlatban úgy áll a dolog, hogy a répa nélkül 
a í öld járadék holdankint 5 - 10 frtot is alig tett, a 
répatermelésnek okszerű módon üzésénél a földjára­
dék mogtöbbszörösödik. Katasztrális holdankint nem 
nehéz jó műveléssel 150 — 200 rnmázsa ezukorrépát 
kihozni s ezenkívül megmaradnak a répafejek, me­
lyeknek takarmányértékét legalább 15—20 frtra le­
het tenni. A répa métermázsáját a gyár átveszi 80 
kron, azonkívül, ha a répának a megszabott minimá­
lis czukortartalommul nagyobb foka van, minden 
egyes fok után is nehány krt kap a termesztő s kap 
azonkívül kisajtolt répaszeleteket és 6 százalék répa 
iszapot, mely foszforsavban és káliban igen gazdag, 
tehát nagyon értékes trágya, úgy hogy 1 rnmázsa 
ezukorrépáért 113 krt vehetszámitásba a gazda, a mi 
a fentebbi termés árán 169 — 236 frtot tesz holdan­
kint. Minthogy pedig a termelést 50 frttal eleg ma­
gasan vettük fel, fennmarad kát. holdankint 119— 
176 frt tiszta jövedelem. És ez még nem minden, 
mert számításba kell venni azt is, hogy ha a répa 
alá jó mélyan meg lett szántva n föld és erősen meg 
lett trágyázva s aztán többször megkapálva s a ré- 
pakiszedésnól újra megforgatva, akkor répa után ki­
tűnő sörárpa tetem minő máskülönben nem termett 
volna. Az árpát rendszerint lóherével vetik. A lóhere 
tudvalevőleg jelentékenyen növeli a feltalaj nitrogen
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tartalmát s utáni fettiges lesi a bameKs. A* majd 
tehát csatnem kétszer oly nagy termést fog adni. így 
hét * oiukorgyírakfcal együtt jár az okaiéra miféléé, 
a nagyobb jövedelem e a föld értékének nagymérvű 
emelkedése.

— Hangverseny. A brassói városi zenekar 
tegnap tartotta a Nrti 1-ben hangversenyei máso­
dik és ez évben valószínűleg utolsó sorozatának ne­
gyedik hangversenyét. Közönség kevés volt, a mi 
szt mutatja, hogy a különben jó hangversenyek 
iránt megcsappant-a közönség érdeklődése. A mű­
sor első pontja Liszt egyik magyar rapsodiája volt, 
mit nagy hatással adott elő a zenekar. Ép úgy tet­
szett a kicsiny, de zeneértő közönségnek a programra 
többi pontja is

— Tizenhárom év múlva. Az idén történt 
egy román ünnep alatt Nagy-Ludason Szebenme- 
gyében, hogy Muotean Ilié odavaló lakos viszály- 
kodásba elegyedett feleségével, s a mikor a házból 
kiszaladt, több szomszéd hallattára igy kiáltott fel:

Hát engem is meg akarsz ölni, mint a rokonomat?“
Á szerdahelyi csengőrség nemrég értesülvén erról 
kutatni kezdett és kiderítette, hogy ezelőt 13 évvel 
1876 év tavaszán. D raitru Muntean nagyludasi la­
kost, ki az említett asszouy rokona volt, a szerda­
helyi országos vásárt követő napon, a Szerdahely 
és Kis-Enyed közti országúinál, a földbe hetakarva 
meggyilkolva találták. Akkor még azt sem tudták 
kideríteni, hogy a gyilkossággal együtt rablás is tör­
tént-e, bár Nilucz Nikolöj azt állította, hogy az ál­
dozat kettéhajtott fejénél egy üres erszényt látott.
A hatóság helyszíni szemlét tartott s megindította 
a vizsgálatot is, mely azonban nem -ezelőtt ered­
ményre. Most kihallgatlak az asszonyt, ki azt val­
lotta, hogy haragjában tényleg gyilkosnak nevezte 
a férjét, a ki egyiz.hen elbeszélte neki, hogy Muns 
teán Dimitrut ö ölte meg. Szemtanuk is azt állítot­
ták, hogy annak idején Munteán Iliét Munteán Di- 
mitruval együtt látták haza térni a vásárból. Erre 
Munteán Ilié annyit jegyzett meg, hogy legfeljebb 
a vásáron találkozott Dimitruval s az egész dolgot 
tagadta. A gyanúsított embert most a csendőrség 
elvitte arra a helyre, hol a holttestet ezelőtt 13 év­
vel találták volt, hol aztán Munteán Ilié reszketve 
vallotta be gyilkosságát. A gyilkost átadták a szer­
dahelyi bíróságnak.

- Korai halál. A kővetkező gyászjelentést 
vettük : A kolozs-mdnostori m. kir. gazdasági Tanin­
tézet hallgatói mely fájdalommal tudatják, hogy szere­
tet pályatársuk v 0 11 h Gyula, I-ső éves hallgató, 
1889. évi deczember hó 14-én, esti Va? érakor, éle­
tének 21 évében, pár napi szenvedés után elhunyt. A 
boldogulnak hült tetemei a gazd. intézetéiet kórhá­
zából 1889. dec ember hé 16-án délután 3 érakor 
fognak a kolozs-monostori r. kath. sirkertben őrök 
nyugalomba tétetni. Áldott legyen emlékezete ! Kolozs- 
Monostoron, 1889 deczember 15-én.“

— Kinevezés. A nagyszebeni kir. Törvény­
szék elnöke L o y c z e 1 Kálmán végzett jogászt díjas 
joggyakornokká nevezte ki szászsebes! kir. Járásbí­
rósághoz.

— Magyar felolvasás Nagy-Szebenben.
Tegnapelőtt Székely István all. gymnas. tenár felolva­
sásával folytatta a nagyszebeni magyar olvasó kör fel­
olvasói uj cyklusát Székely felolvasásának cztme ez 
volt: A romok felett. A régi antik világból mentette 
tárgyát. Szólt a Vezúv aug 24-ki kitöréséről a 79-ik 
évben Chr. u; leírta a Herkulánumi és pompeji le­
leteket, melyek érdekes képét nyújtják a római épü­
letnek, házi berendezésnek, műveletnek, magán és po­
litikai életnek; Az érdekes felolvasást tetszéssel fo­
gadta a közepes számú közönség.

— Apró iiirelz: A n a gy s z e b e n i Mu­
sikverein legközelebbi hangversenye vasárnap lesz. 
— AI séf eb ér megyében a napokban elfogták 
Szkancz Ávrán ésZsurgucz Jeremia katonaszö­
kevényeket. — Tövisen minap öt oláh paraszt 
agyónverte Baka Indrey határpásztort. — N.-Szeben- 
ben e bó 15-ón halt meg dr. Denk Oszvald pénz­
ügyigazgató édesanyja élete 81-ik évében. Ma leme- 
ték el a rom. kath. temetőbe

zett főrendihál es időeserínti tagjairól készített a 
a „Budapesti Közlöny* 1887. évi okt. hó 25-iki 
248. számában közzétett jegyzék pótlólagos kiigazí­
tásául ezennel köszététetik.*

— Járvány Selmeezen. Selmeczen, mint 
jelentik, nagymérvű tifuss dühöng, mely főkép » 
tanuló ifjúság sorsiból szedi áldozatéit. A liczeum 
tanulói közöl mintegy 28 an betegedtek meg. Kettő 
a napokban meg ie halt. Az iskolát mindazonáltal 
nem zárták be.

— öngyilkos törvényszéki '< bíró. Dr.
Kürthy Gábor békés-gyulai kir. törvényszéki bíró 
öngyilkosságának okai felöl több verzió kering. A 
Békésmegyei Közlöny szerint lehet, hogy a túlsá­
gos önérzet adta a közkedveltségű fiatal ember 
kezébe a fegyvert. A minisztériumban jobbára csak 
adminisstráoziónális ügyekkel foglalkozott s igy a 
bírói pályán megkivántató olyan praxissal, minőt az 
6 kötelességérzete maga elé szabott, nem bírt és ez 
őt úgy elkeserítette, annyira megingatta a képes­
ségeiben veié hitét, hogy kartársai közül bizalma- 
sabbjainak gyakran felemlitette, hogy állásáról le 
mond; — egy gyönge peresében azonban a két­
ségbeesés sugallatára hallgatva, eldobta magától az 
életet, melylyel szüleinek mély bánatot, kartársai­
nak pedig szomorúságot okozott. Az idézett lap 
másik tudósítása egyébként a szomorú véget ért 
fiatal biró halála okául azt is felhozza, hogy nem 
birt szabadulni egy oly viszony kötelékeiből, melye­
ket épen Budapestről való elhelyezésével vélt szét- 
téphetni, de hasztalan.

— A lottókirály mint legendahős Far­
kas Menyhért félmilliós tornájának híre Temesváréi 
eljutott mar a környé beli oláh falukba is, persze 
mindenfelé romantikus változatban. Mig hire az oláh 
falukig ért, egész legendabős lett Farkas Menyhértből. 
Az együgyü oláh köznép annyit hallotta emlegetni a 
.lottókirályt“, mig végre is arra a meggyőződésre le­
het, ki úgy akarja a „császárt* és a magyar kormányt 
hatalmuktól megfosztani, hogy az adépénzt, mely a 
császárnak a katonatartásra, a magyar kormánynak 
kormányzásra kell, a lutrin elnyeri tőle és azután 
lutriregementet állítva, saját magát kikiáltatja király­
nak. Sikerült neki egy millió forintot elnyerni: ez a 
világon a legnagyobb összeg, oláh parasztképzelet sze­
rint. Erre Tisza Kálmán engedelmet kért a .császár­
tól“, hogy Farkast elfogja és tőle a pénzt vieszive- 
gye. A császár beleegyezett és most a lottókirály busán 
ül a temesvári börtönben. Egyébiránt nem csupán őt 
magát avanzsiroztatta az oláh parasztfantáziája, ha­
nem segédeit is. E szerint Püspöky a lottó királynak 
kunczellárja, Szabovics a pénzügyminisztere, Horgait 
az udvari borbély és Telkessyné a szakácsnéja. így 
beszélte ezt a Uélm. Közlöny tudósítójának egy 
román lelkész, kinek alkalma volt a falusi nép okos 
kodását és politizálását végighallgatni.

— Asszonyok a Fáczánban. A budai
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— Kossuth és a sárospataki ifjúság. A
sárospataki ev. ref. főiskolai jogászegylet deoz. hó 
12-én tartott közgyélésen Kossuth Lajost, mint jog- 
akadémia egykori polgárát és e vármegye szülöttet, 
lelkes élienzések között, disztagjáva választotta meg, 
miről díszoklevéllel értesíti a nagy hazafit. Egy­
szersmind üdvözlő iratot küldött a budapesti ifjú­
ságnak, a honossági törvény kilátásba helyezett 
megváltoztatása alkalmából, miután mar előbb elha- 
tározta.

— Kitörölt főrendi. Orth János, János tő- 
herozegnek a főrendiházi tagságról való lemondását, 
melyet tudvalevőleg a főrendiház szombati ülésén 
jelentettek be, a hivatalos lap tegnapi szama a kö­
vetkezőkben tudatja: „Ö es. és kir. fensége János 
főhetozeg lemondása folytán, az igazoló bizottság 
által a nevezett főherczeg nevenek a főrendi jegy­
zékből történt kitörlését a főrendiház ez évi decz. 
hó 14-ón tartott ülésében tudomásul vette; a mi 
az 1886. évi VII. t. ozikk alapján újonnan szerve-

______,_______________ _ „Fá
ezán“-vendéglőben a maga nemében ritka s Ma 
gyarországon eddigeló páratlan gyűlés folyt le teg­
nap délután. A budapesti ,kő- és könyvnyomdái 
sogódmunkásnők be. gsegélyző és foglalkozás nél­
külieket gyámolitó egyesülete“ tartotta ott tegnap 
alakuló közgyűlését. A budapesti „nyomdászleá­
nyok“ a főváros hajnali képének borzas, sápadt 
alakjai vasárnapi díszben felcsinosítva, csaknem tel­
jes számmal összegyülekeztek a „Fáozán“ helyisé­
gébe. Az érdekes közgyűlést Szucsán Mária nyi­
totta meg mint ideiglenes elnöknő s e tisztében 
ma — kivételképen - két szedő: Deutsch és Gold­
stein segítették át a kezdet nehézségein. Nagy szük­
ség nem volt a segélyükre, mert Szucsán Maria 
meglehetős előtanulmányokra valló készültséggel 
foglalta el az elnöki széket s első sorban is nagy 
határozottsággal az egyleti tagok soraiban jelen­
volt 20 - 25 férfi szedőhöz intézte szavait, kijelent­
vén hogy a közgyűlés folyamán férfinak szava 
nincs, ennélfogva figyelmezteti az erősebb nemnek 
jelenlevő képviselőit, hogy egy árva hanggal se 
szóljanak bele semmibe. Az egyesületnek tagjai 
csak nők lehetnek, valamint elnöksége, választmá­
nya felügyelő bizottsága, szóval az egész tisztikara 
is csak nőkből állhat. E kijelentés után következett 
az alapszabályok felolvasása, melyet ezúttal Deutsch 
szedő magyarul, Goldstein németül eszközölt. Az 
alapszabály első pontjai körül hirtelenóben olyan 
csinos vita keletkezett, hogy beleháborodott volna 
abba az országház egész gyorsírói kara. Hanem 
aztán elcsendesült a hangulat s a későbbi ponto- 
kát csak ©gy"8gy közbekiáltás kísérte. Annál a 
pontnál, mely arról szól, hogy az elnökség utal 
ványozhat 10 frtnyi segélyt tagjainak még leb e- 
t ege dós esetén is, a háttérből közbekiáltott egy 
fruska, a ki még nem lépte át a „törvényes ti­
zennegyedik esztendő határát, hogy. „Az kevés! 
Hangos kac/.agás támadt e feljajdulásra, miié mél­
tatlankodva kiáltott löl a kicsike: „Mit nevetnek? 
Sohase lehet előre tudni, mi történhetik, skkor 
aztán mit csinálunk 10 írttal . . Az alapszabá 
lyok felolvasása után következett a választás. — 
Elnöknő lett: Szucsán Mária, alelnöknők: T r u pp 
Berta és Steinitz Laura. Itt meg az atiszemita 
hangulat tört ki egyik-másik egyleti tagból, mert 
a választás alatt innen is amonnan is felhangzott 
egy.Qgy szoprán figyelmeztetés: „Ne válaoszatok 
zsidót" Végre is átestek az öt felügyelő bizottsági 
tag választásán is, a választmányi tagokat pedig

minden nyomd» Mernélysete külön külön választja 
meg etthon e seját tagját.

SnSkée az őrültek házából. A bécsi 
lépők tegnap kösölték, bogy Hermann Károly, volt 
huszárfőhadnagy egy béesi őrültek házából meg. 
szökött e vslóezinüleg Budapestre utazott. A főhad­
nagy tényleg fővárosunkba jött e tegnap délelőtt 
önként jelentkezett e rendőrségnél, a hol dr. Bózsatfy 
rendőrorvos megvizsgálta. — Hermann úgy déltáj- 
ben minden felügyelet nélkül távozott a rendőrség 
épületéből, minek kővetkestóben valószínűnek Úrijuk, 
hogy a béesi őrültek házában huzemosb ideig fogve- 
tsrtott főhadnagynak ma már semmi baja einoe, 
ami azonban azt nem zárja ki, hogy mikor oda 
bekerült, beteg nem lett volne. Hermann Károly a 
rendőrségnek szavát adta, hogy a legelső megné­
zésre azonnal rendelkezésére áll » főkapitánynak. A 
főkapitányság ugyanis n mai orvosi vizsgálatról lát­
leletet vett föl és fólterjeeztette aa ügyet a belügy­
minisztériumhoz, megírván egyutUl a bécsi rendőr 
igazgatóságnak, mely Hermann kiadását kéri. hogy 
ez ügyben s magyar királyi belügyminisster fog 
dönteni.

— E*y vasúti baleset hivatalos leírása. A 
pozsonyi vasúti balesetről az osztrák-magyar állam- 
vasút igazgatósága a következő hivztalos értesítést 
teszi közzé. Egy 16 üres kocsiból és 1 mozdony­
ból álló vonatrész tegnap este 6 órakor az alagút 
felé haladt, bogy ott a váltón át a régi pályaudvar 
vágányaira visszatolasson. E vonalrész az alagút 
előtt egy Lamaoeról üresen visszatérő mozdonynyal 
ütközött össze, minek következtében a 2 mozdony 
megsérült, 1 kocsi kisiklott, és egyik mozdonyvezető, 
fütő és 8 fékező könnyen megsérültek. Ez okbal a 
Bócabe rendesen 7 óia 6 perozkor és 8 óra 10 
perozkor beérkező futárvonatok és pedig az első 
42, a második 25 pereznyi késéssel indultak Po­
zsonyból.

— Merénylet a pénztárnok ellen. Gyilkos 
merényletet követett el valaki tegnapelőtt Mokrin- 
ban, Badrtyiosa Palcsinka takarékpénztári pénztáros 4 
ellen. Este hét óra tájban, mikor Badrtyicsa kilépett 
az utczára, rálöttek, de a golyó szerencsére csak a 
ruháját horzsolta. A tettest mindezidáig nem sike­
rült kinyomozni.

— Orgyilkosság az ablakon át. Sopron­
ból távirják bogy Schönberger Ádám pozso- 
nyi gazdag kereskedőt tegnap előtt Fertö-Szt.-Mik- 
lóson agyonlőtték. Schönberger a szobában volt s 
az orgyilkos az ablakon keresztül lőtt rá. Az a gya­
nú, hogy Schönbergert valamelyik adósa lőtte agyon

— A halottas kamara titkai. Az ó-mol­
dovai temetőben a közellakó falubeliek, setét éj­
szakákon pislogó mócsvilágot láttak futkosni. A rém­
hír bejárta a környéket s a babonás nép e mécs­
világot rögtön azonosította hazajáró gonosz lelkek 
(muroyok) setéiben világitó rémalakjaival. Most mér 
mindenki kerülte az ördögjarta temetőt. Néhány 
súlyos betegre olyan jó hatással volt ez a szörnyű 
esemény, hogy az ávnyókvilágból való elköltözés re- 
mületes gondolatáról lemondva, legott mégis egész­
ségesedtől Nap nap után múlt: rövid egy bet 
alatt a falu vénei már azt jósolgatták, hogy ez egy 
közeli háborúnak csalhatatlan előjele. A böl­
csek eme jóslatát Moldovaszerte annál is inkább el 
lehetett hinni, Írja tudósítónk, mert mindenki lát­
ta, hogy a csendőrsóg és a rendőrség ezen időtaj- 
ban feltűnő lázas buzgalommal jár kel titokban ér­
kezik és kutat. Ezt a megfejthetlen titkot azonban 
csakhamar ügyesen leleplezte a csendőrség. Lesbe 
állt a temtő körül s éjfélkor a halottas kamara pad­
lásán meg is fogta a rettegett hazajáró lelket: ez 
pedig egy megtestesült gonosztevő volt A halottas 
kamarának padlásán 163 darab félig átdolgozott 
bárány bőrt tálaltak, miket a „murony“ a dunapar- 
ton horgonyzó egyik uszályból barátai segélyével 
elemeit s oda elrejtett volt.

— Apró hírek: — A szegedi casi­
no hatvan éves fennállását tegnapelőtt fényes 
hanquettel ünnepelték meg a szegediek. A hivatalos 
toasztot Pálfy polgármester mondta. Lakoma után jó­
kedvű táncz volt. — A pozsonyi jótékony nő­
egylet a védelme alatt álló három kisdedóvó, egy 
hólesődé és a Ferencz József gyermekkórházban fel­
vett kisdedek, összesen 700 szegény gyermek részére 
az idén is gazdag karácsonyfát állít föl. — To úri s- 
ta estélyeket fog rendezni a tél folyamán a magyar- 
országi Kárpát-egyesület budapesti osztályának vigal­
mi bizottsága. - Bük szádén a minap belőttek 
Szőcs András odavaló lakos ablakán. A tettest még 
nem sikerült kózrekeriteni. — Bártfa kórnyékén az 
utóbbi időben nagyon elszaporodtak a farkasok.

Az influenza.
Az influenza Budapestet mindeddig szerencsésen 

kikerülte. Nálunk egyáltalában semmi nyoma annak, 
begy ez a járványos betegség mutatkozott volna. El­
lenkezőleg az eddigi hitek szerint egyáltalában ok 
sincs azt hinni, hogy nálunk is el fog terjedni "z 
influenza. Másképen van a dolog Bécsben, ahol bi­
zony még mindig a legnagyobb mértékben el van ter­
jedve a járvány. A legújabb hírek szerint ’’> ''lá 
növekedőben van az osztrák fővarosban a járvány.
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Nine* uiáf'Vyyetlen Tárosrést sem, a hol fel nem me­
rült volna Sitykét eset. A h vatulókban, á kórházak- 
ban s a klinikákon mindenütt vannslc ínf uen/as be- 

-legek. Bécsb-n ei idisrerint Ifibb ezerre megy azok­
ba« ■ számú , akik az orosz náthában szenvednek. 

• A Becsben -a lomá-ozó ezredet tisztikaránsk Ifibb tag­
ja szinten influenzás. A láz szerencsére oly kis mér­
tekben jelentkezik, liogv » bajt egyáhaláb. n nein le­
het komolyunk venni. A tanulók Ifi« annyira elter­
jedt a járvány, hogy Ifibb százan f-ksn-nek betegen 
Ki orvosi tudomány telje-en tehetetlenül áll a jár- 
ványnyal ezen;ben A már kifejlődött betegség tüne 
lei különfélék, mint a jelenlegi pétervén járvány 
nál kitűnik, háromféle betegség szokott előfordulni. 
Vannak alia ánus ideges tünetek, mint nagyfokú le­
vertség és gyengeség, végtagfájás, f jfájás, néha szé­
dülés és hipereszteziák, a melyek nem állanak mindig 
arányban a rövid ideig tartó, rendesen nem magas 
(azzal. A láz rendesen ismételt borzongással vagy rá- 
ióbi.ieggel kezdődik, gyakran még az nap eléri a 
406-ot, sót 40 6 ot is, és vagy épen oiyan gyorsan 
megszűnik, vagy nehány napig megm - rád ezen a ma­
gas fokon és csak ezután száll le gyorsan. A lép egy 
kissé lendesen meg van nagyobbodva. Az említett há­
rom tünetcsoport a köveik- ző :

1. A tisztán ideges alak. Az általános tünetek 
különösen az idegrendszerben erősen kifejezettek, néha 
neuralgias fájdalmak vannak a homlokon, a tg I a bel lá­
zi ak megfelelőiig és a tarkőn ; a boidakő/ti i-l-gek 
mentén jelentkező neuralgiák miatta baj kezdődő pleu- 
ritis-szel téveszthető össze. A légzőszervek nyákhál-- 
tyája és a bélhuzam egészen rendes. Ez az alak kü­
lönösen gyakori ée Pétervárott eleinte gyakran össze­
tévesztették kezdődő typhus szál is.

2. Itt a lélegzőutak nyákbártyájának hurutja a 
főtünet: bronchialis burnt, nátha és kötőhártya-hurut 
fejlődnek ki a lázzal, néha csak ennek megszűnése 
után, és több napig tartanak.

3. A gastrikns alak, a hol a tápcsatornában 
van a burnt. Ez alak néha hányással kezdődik, a mely 
1—2 napig is eltarthat. Különös tünetekként észlel­
tek gyakran herpes labialist és nasalist, erythemát, 
roseolát, urticariát. Bitka komplikációk Szt.-Pétervá­
rott az agyvelő burkainak izgatottsága és a hnrutos 
tüdőgyuladás. Az eddig észlelt nehány halálos kime­
netelű esetben ez a pneumonia volt a halál-ok. (Más 
járványok alkalmával az esetek 5 — 10%jában állott 
be pneumonia.) Természetesen az egészen kifejezett 
eseteken kívül fordulnak elő könnyű abortiv alakok is, 
a hol csak egyes tünetek mutatkoznak, de rövid idő 
múlva el is tűnnek. A rekonváleszczenczia különböző 
és a betegség fokától, valamint a therapiátol is függ. 
Némely beteg már a láz megszűnése napján munka­
bíró, másoknál, eltekintve a hurutos tünetektől, az 
ideges szimptómák még napokig tartanak. Észleltek 
reczidtvákat is, úgy, hogy a láz megszűnése után 
az 5 — 7. napon újra rázóhideg áll be és ismét ki­
fejlődnek a hurutus tfi ietek. A prognózis a közepes 
életkorú embereknél majdnem mindig jó, csakis öreg 
embereknél és komplikácziók beálltakor komoly. Gyak­
ran észlelték, hogy régebben fennálló betegségek, pél • 
dán! tfldővész, szívbetegségek, gerinezveiőbetegségek, 
rosszabbodtak az influenzától. Terhes nők influenzában 
könnyen abortálnak.

Egy pozsonyi távirat szerint az infloenza már 
ott is mutatkozott, az utóbbi két nap alatt az orvo­
sok több esetet konstatáltak. Berlinben a posta­
hivatalnokok közt sok az influenzás. Csupán egy pos­
tahivatalban több mint harmincz beteg van. Páriá­
ban az elnök neje, Carnotné, szintén megkapta az 
influenzát. Freycinet és Jues-Gnyot szintén influen­
zások. — Péterváron, mint a Times levelezője Írja, 
az influenza folytonosan terjed. A czári család tagjai 
már átestek a bajon s most a diplomácziai testület 
tagjai feküsznek betegen. Az angol nagykövet még 
mindig betegen fekszik; német, török, persa és chinai 
kollégái, valamint követségeik személyzete vagy most 
gyógyultak fel, vagy épen most kapták meg a jár­
ványt, A pétervári lakosság hasonló arányban szen­
ved az influenza miatt. — Párisban a helyzet válto­
zatlan. A katona kaszárnyákban a baj még nem lépett 
fel. A társadalom egyéb köreiben azonban a járvány 
terjed. Több képviselő, sőt Yves Gnyos miniszter is i 
megkapta a betegséget.

Sianlvyről.
A londoni városi tanács, mint onnét írják, e 

hó 12-ón gyűlést tartott, hogy a Stanley tisztele­
tére rendezendő ünnepély felett tanácskozzék. Lon­
don lakossága azt hiszi, hogy Stanley először ő 
hozzájuk fog ellátogatni, a brüsszeliek pedig abban 
rrm-irvkodn -k. ho y a nagy Afrika-otazó az ő vá­
rosukat lúgja Oiöszor meglátogatni.

Bármilyen jellege is legyen a London városa 
által Stanley tiszteletére adandó lakomának, az ün­
nepi programm egyik főpontja mindenesetre az lesz, 
hogy átadják neki azt a díszoklevelet, a melylyel 
1887-ben kevéssel Afrikába való utazása előtt Lon­
don díszpolgárának megválasztották. Az átadás an­
nak idején azért nem történhetett meg, mert e 
gyönyörű aranytok nem készült el kellő időben.

Brüsszelben a király Stanley elé megy a pá­
lyaudvarra ás a nemzetőrség diszsort képezend előt­
te. Brüsszelből Stanley Berlinbe fog menni.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Stanley 
egy november 30 ikau Mauábau kelt levelében visz- 
szapillaut ama borzasztó .-zenvedésekre, melyeken, 
expedicziój&val együtt keresztül ment. Többek közt 
a következőket írja :

„A velem volt tisztek közül senki sem lotr.ia 
elfelejteni azt, a mit rzeuvedett. Pedig vaiameny- 
nyieu, kik velem az t-xpedio/ióu elindullak, most is 
itt vaunak. Stales hadnagyot, mint suk ma-t, mér­
gezett végű nyíl fúrta at. A többiek meghallak, ő 
él. A mérgezett nyílhegy sebesülése után tizen 
nyolez hónap múlva jött ki a szive alul.

Jephson négy hónapig lógva vol1. Töltött 
fegyveres kalózok őrizték, s hogy meg nem gyil­
kolták, nem az én érdemem. Ezek a tisztek egy 
nap, tizenhat patakon és széles mocsáron gazoltak 
át. Olyan napfényt állottak ki. melyek sugarai min­
dent elkábilottak. Minden képzelhető nyomorúság 
gyötörte őket. A boizasztó láztól majd megtebu- 
lyodtak.

Négy hónapig éltek valósággal halálthozó át - 
mostférabau. Naponta olyan veszedelmeken men­
tek keresztül, melyektől csoda, hogy megmenekül­
tek. Táplál-kuk az egész idő alatt oly nyomorúsá­
gos volt, hogy még rabszolgáknak se leit volna 
való. S ezért mégis élnek.

Nekem mind»1 óén semmi érdemem i-incs. A 
tömeg szerencsének, a hitetlen ember véletlennek 
fogják ezt nevezni. De szivem mélyén megmaradt 
az az érzés, hogy igaz az, hogy van az égben és 
a földön sok dolog, a miről az iskola bölcsesége 
nem is álmodik.

De rövidnek kell lennem Légió a száma 
azoknak a jeleneteknek, melyek emlékezetemben 
megmarad,ak. Fekete kísérőinknek lankadatlan, né­
ma hősiessége, az emberszeretet érzése, melylyel 
még a vadaknál is találkoztunk, az a kegyelet, 
mely még a barbárokban is nyilvánult, mindezek 
olyan dolgok, melyekről beszélhetnénk, ha akar 
nánk.“ Az egész levelen rendkívül vallásos hangu­
lat ömlik el.

Egy másik helyen Stanley igy ir: „Ez az 
utolsó expediczió bizonyára a legcsudálatosabb ósz- 
szes eddigi áfrikai expediczióm közt. Úgy látszik, 
mintha maga az isten oltalmazott és megvé­
dett.“ ...

„Csak mikor Emin és Jephson táboromba 
érkeztek, akkor kezdtem belátni, hogy valami ma­
gasabb tervet valósítottam meg. A magam szán­
dékait a szerencsétlen körülmények folytán meghiú­
sították. Én azon iparkodtam, hogy lehetőleg egye­
nes utón haladjak, de valami előre nem látott be­
folyás tilt a kormányon. Erősen hittem, hogy in­
dító okaimnak tisztasága érdemes a sikerre. De 
végre is öntudatára jöttem annak, hogy iparkodá­
saim eredménye más kezekben van “

Zanzibárból, e hó 13-áról távirják a „Times“- 
nak : Igen sikerült mulatságot adott tegnap Euan- 
Smith ezredes a 300 zanzibariból álló csapatnak, 
mely részt vett Stanley expeditiójában. A mulat­
ság nagyszámú közönség jelenlétében folyt le.

A csapat négyszögben állott tel, melynek kö­
zepében Stanley és a tisztek voltak. Euan-Smith 
beszédet tartott hozzájuk s felolvasta Victoria ki­
rálynőnek Stanleybez intézett táviratát, melyben a 
királynő rokonszenvót és elismerését jelenti ki. Az­
után tudtul adta, hogy a csapat között, elismerés 
jeléül, tízezer rúpia fog kiosztatni, melyhez három­
ezret a khedive, egy ezret pedig a Zanzibar! szül 
tán adott. Azután lakoma, tűzijáték, zeneelőadás s 
táncz következett.

A német főoosul a Zanzibar! szultánnak át­
nyújtó a veres sasrend nagykeresztjét.

NAGYVILÁGI HIUKK
— deczumber 17.

— Magyar iparos ajándéka Carnotnak
Kuchta Dániel tisosozi müiparos Franoziaország 
iránt való rokonezenve jeléül egy remekkivüteli va- 
dászkelyhet ajánlott föl a köztársaság elnökének. A 
kehely Tiazafagyökóvből készült és gyönyörű íarag- 
ványokkal van ékesítve. Rajta van a magyar koro­
na és Sadi Carnot mouogrammja is. A szép kehely 
a kiállítás magyar osztályában nem kis feltűnést 
keltett. Tisolozi hazánkfia e valódi mübecscsel biró 
ajándékát Védei Károly, a magyar kiállítók párisi 
de'egáltja juttatta Carnot kezeihez. Brugéra tábor­
nok tegnapelőtt levélben értesítette az ajándék 
átadóját, hogy Carnot elnök, noha nem igen szo­
kott magánosoktól ajándékokat elfogadni ez, úttal 
tekintettel az ajándékozót vezérlő szép indokokra 
kivételt tesz és a felajánlott ajándékot köszönettel’ 
elfogadja. Megemlítjük egyúttal, hogy Carnot a na- 
boltban a breton biblia másolatát kapta meg. Az 
ajándék azért becses, mert első egyetlen példánya 
a mü fordításának. Carnot az ajándékot a Biblioteqne 
nationalban szándékozik elhelyezni.

— Német expediczió Afrikába. Dr. Bau- 
mnun Oszkár Áfrika-utasó 1890. január havában 
ismét keletafrikai utazásra indul a német Áfrika- 
társaaág megbízásából. Az utazás czélja első sor­

ban német Kelet Afrika hátsó vidékeinek telkuta- 
táea.

— Elevenen a sírban. Viemeut fraueziaor- 
szngi lalubun egy Alary nevű hatvanéves ember vala- 
II i betegség következtében teljes letnargiába esett 
Huszonnégy óra múlva abbap a hitben hogy meg­
halt, eltemeiték Másnap egy sirásó dolgozott a 
lemetöb u a frissen folhantolt sir közelében, s na­
gyon erős kopugá'i bal ott a töld alól. a koporsó­
im . Iszonyú rémület vett erőt, rajta, elfutott, de 
el round ti otthon hogy mit hallott. Eire tüstént 
többen kimentek a temetőbe, felásattak a sin,kinyi­
tottak a koporsót s ott találták Alary holttestét 
még melegen, és minden jelével annak hogy csak 
rövid idővel azelőtt halt meg. A lakosság körében 
általános a megbotránkozás a hallatlan eset felett.

— Sztrájk III Is, ott is. Gelsenkirchenből 
tavirják tegnapi kelettel : A bányamunkások gjü- 
lése 12 tagú bizottságot választott a zárlat tényle­
ges megszüntetésének ellenőrzésére. — Esseaből 
tavirják ; A tegnap megtarott altalános niunkás- 
g. ülésben a következő hatáiuz&tot fogadták ai : „A 
több ezer bányamunkás almi látogatott gyűlés ki- 
jelenti, hogy : tekintettel a .-.un támogatásra, melyet 
az allam kormánya a bányamunkásokkal szemben 
tanúsít és melyet a munkások hálásan méltányol­
nak : tekintettel továbbá, hogy bevárandó, vájjon 
a munkásoknak lett igeietek t-ljesitietnek e. ez 
idő szerint a munkai-eszü tetőstől el áll és békés 
magatartást fog tanúsítani. A bányamunkások egy­
úttal kifejezést adnak amaz óhajnak, hogy az ál­
lam, kormány és az egész polgárság rokonszenve 
számukra a jövőben is megtartassák. A tegnap­
előtt választott ellenőrző bizottság határozottan el­
ismertetett

— Herczegi testvérek, mint csalók. Pé-
tervárott, a Imim m ezt. a hirt táviratilag jelentik, 
nagy feltűnést kelteti, hogy Radzivil herczegné szült 
Mzevuska három fivére ; Zsigtuond, Idám és Leo 
ellen pert indított. Azzal vádolja három fiútestvérét, 
hogy egy örökösödési ügyben megcsalták őt.

— Apvó hírek;: — Freiburgban e 
hó Il ikén Favarger ügyvivőt egy vadászat alkalmá­
val véletlenségből agyonlőtték. — Bukarestben 
uj központi pályaudvart akarnak építeni. A terveken 
már serényen dolgoznak. — Rosario di Laula 
Féhen Antonio Scbiavoni jóhirü színész agyonlőtte 
magát. — Ottakringbon a Steiner féle bőrgyár­
ban tegnap nagy tűz volt, mely körülbelül 5000 frt 
kárt okozott. — Vád alá helyezett kormány­
zó. A szultán elrendelte, hogy a bagdadi zsidóüldözés 
miatt Mustafa Asszim basa volt kormányzói vád 
alá helyezzék s egyszersmind egy rendkívüli bizottsá­
got küldött Bagdadba az ügy megvizsgálására.

REGÉNY-CSARNOK. 

MISS ROVEL. m
Regény, irta: Cherbuüez Viktor.

Az »Erdélyi Híradó« számára fordította: Z.

Meg tehát a Ferray kisasszony véleménye 
szerint igen tökéletes, a Raymond nézete szerint, 
pedig igen boldog volt. Sebzett szivének zokon esett, 
hogy jól érzi magát. A gyógyulást különben nem 
kereste. Elkerült minden alkalmat, hogy magára 
legyen Meggel. Csak ebédnél és este találkoztak 
mindig Ferray kisasszony jelenlétében. Szóval 
gyámi tisztét kifogástalanul viselte. Meg kell valla­
nunk, hogy Meg is iparkodott mintaszerű gyámleány 
lenni, viseletében szem előtt tartotta a tisztelet s a 
bizalmasság határait.

Egy délután az erdőben sétált. Magával vitte 
Sevignó asszony leveleinek egy kötetét. Ez a könyv 
tetszett neki. Olvasgatás által, meg beszélgetve 
Raymonddal szerzett már annyi jártasságot az irod- 
dalomban, hogy a remek toll látszólagos pongyo­
laságai alatt megsejtse a művészetet s hogy tudja 
élvezni a legbájosabb formában jelentkező okosságot, 
noha Meg alapjában úgy vélekedett, hogy Sevignó 
asszony igen is okos és nem nagyon hitte, hogy 
életét egészen betöltötte volna az a rajongás, a 
mellyel leányán csüngött. E napon egy 169? már- 
czius 9-én kelt levelében egy olyan mondásra 
bukkant, a mely különösen meglepte. Már épen 
harmadszor akarta átolvasni, a midőn fejét fölütve 
a könyvből, egy kidőlt fatörzsön ülve gyámját 
pillantotta meg. Leosüggesztett tejjel, hanyagon 
összefont karokkal nézte a patakot. Olyan mélyen 
el volt merülve, hogy észre sem vette Meget. Meg 
megállott, hallgatott, egy ideig, aztán lábaival meg­
zörgetett egy halom száraz levelet. Raymond a 
neszre megfordult és elsápadt. Meg tette magát, 
hogy zavarát nem látja. Szerényen közeledett hozzá, 
leült melléje s kérte magyarázná meg Sevignó asz-
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szony uémely homályos vonatkozásait. Raymond el­
mondta, hogy ki volt Pomponne és hogy miben 
áll Descartes philozophiája, a mit a szép Madelonne 
anyja meg akart tanulni ép úgy, a mint megtanult 
kártyázni, nem azért, hogy játszók, de hogy értse 
a játékot. Meg figyelmesen, kerekre nyitott, ártat­
lan szemekkel hallgatta a fejtegetést, mintha isko­
lás lányka volna, a ki csak a tanulással törődik.

Miután mindezt Raymond elmondotta, haza 
indultak. Midőn a keresztösvényre értek, Raymond 
a rövid utón, egyenest hazafelé akart indulni, mint­
ha valami rosszat sejtett volna. Meg azonban erős- 
ködött, hogy a patak partján térjenek haza. Ray­
mond ismét elötogta Desoartest és állhatatosan 
magyarázta philosophiáját, Meg színlelte, hogy 
figyel reá. de a midőn az erdő szélére értek, kö­
rülnézett s elbocsátva a Raymond karját, meg­
szólalt :

— Ah, uram! minő emlékek 1 Itt a mély, 
lassú viz, a hová nem fulasztottam magamat, s itt 
a kőrisfa, a melynek lombjai közé elrejtőztem. Ott 
állott ön ama fa alatt összeszoritott ököllel, tó­
gáit csikorgatva ... Uh istenem, minő emlékek !

Raymond tette magát, hogy nem hallja s na­
gyon figyelt egy nyárfa tetején veszekvő kft szar­
kára. — Milyen szörnyű lármát csapnak; mi az 
ördög lelheti őket?

— Ki tudná azt megmondani ? de ismerje el. 
hogy akkor dühös volt.

Raymond folyvást a fatetőre nézve : — Soha 
sem láttam két ilyen őrült szarkát.

— Lármás a mesterségük, aztán a kinek 
hangja, szereti, hogy hallják. De hát nem gondolt 
arra soha, miért akartam akkor elhitetni, hogy a 
vizbe öltem magamat ?

— Ön kérdi ezt miss Rowel...? Nagyon 
egyszerű a megfejtése, azon akart mulatni, hogy 
velem hideg fürdőt vétet.

— Ezt nem találta el. Az olyan régi dolog, 
hogy röstelkedós nélkül beszélhetünk róla. Képzelje 
csak, akkor még nagyon regényes hajlamú, szinte 
kötözni való bolond voltam, aztán önt attól kezdve, 
hogy Boisgénettel összetűzött, Amadisnak néztem.

— Mondjon ön akármit, azt a két madarat 
az ördög ingerli, bizonnyal valami házi pörpatvarok 
van.

— Meglehet . . . talán másznánk föl a fára és 
próbálnék meg őket kibékíteni. Képzelné ön, hogy 
akkoriban esténként papirszeleteket vágtam s a pa 
pirszeletekre vaktában e szavakat Írtam : ,raiss Ro 
vei a bolondulásig szerelmes Ferray Raymond úr­
ba.“ Aztán elolvasva az Írást, úgy rémlett, hogy a 
papiros gazficzkó, kileste titkomat es fülig pirultan 
égettem el a papirszeleteket a gyertya lángjánál. 
De, uram, nem elég, hogy az ember szeresen, tudni 
akarja, ha szerettetik-e? Az ember tehát szinli, 
hogy a vizbe ölte magát, igy okoskodván: „Ha
élve talál föl, a lábaimhoz borul e szavakkal: meg
akart halni s azt képzelte, hogy én túlélem?" Fáj­
dalom, tudja, hogy nem igy történt. Oh az keserű
leczke volt nekem, mert ismétlem, hogy ön akkor 
Amadisom volt.

Eaymondnak roppant erőfeszítés árán sikerült 
meglehetősen nyugodtan igy felelni: De már
nincs többé kedve ilyen próbáknak tenni ki engem ?

__ }]gy csöpp sincs, mondá ártatlan arczczal.
Azóta megokosodtunk, beérjük a barátsággal is. Én 
pedig olyan biztos vagyuk az ön barátsága felől, a 
milyen biztos lehet ön az én hálám és tisztele­
tem felől.

— Abban ne is kétkedjék, felelt Raymond 
olyan hangon, mintha fojtogattak volna.

Most Meg tekintett a még mindig veszekvő 
szarka párra s azt kórdó:

— ön azt mondja, hogy patvarkolnak ? Vsak 
kaczérkodnak egymással, játszák szerepeiket oda fönn 
azon módon a mint mi szoktunk itt alant. Innen 
láthatja uram, hogy az ember könnyen mende-mou- 
dába keverheti lelebarátját, hogy nincs könnyebb 
dolog, mint valamit, iegyen bármily ártatlanság, 
hamis színben tüntetni föl. Ki tilthatná meg vala­
mely roszakarómnak, az ön valamely irigyének, te­
szem föl: Natti herczegnek vagy Gordonnak annak 
híresztelését, hogy miss Rovel előbb megátkozta, 
a faképuél hagyta gyámját, megesküvón, hogy a ní ­
vót is elfogja felejteni, aztán utóbb úgy találván, 
hogy nincs a világon nála derekabb ember, ürü­
gyekkel Flórenczbe csalta, majd holmi cselszövóny 
által arra kényszeritette, hogy magával hozza Re­

mete-lakba ? E mende-mondában látszatra nincs 
semmi hihetetlen s mégis csupa koholmány. És effé­
léktől függ az ember jó hírneve.

E szavak után reszketve fölkiáltott: — Iste­
nem, milyen szép nagy rák 1 s kitárt karokkal ro­
hant a pataknak. A parton úgy megiramodott, 
hogy Raymond az elbukástól féltette. Megragadta 
tehát balkezével övén a csokrot, mig jobbjával vál­
lon ragadta, úgy, hogy keze nyakát és állát érintő- 
Raymond észre sem vette, hogy a gondosságáért 
hálás Meg mennyire figyeli, mint jegyzi meg ma­
gának, hogy az az erős kéz forró és reszket s meny­
nyire találgatja, hogy mi is történik velük s mit 
kell már most tennie.

E pillanatban Raymondot szólították. Elbo­
csátotta Meget, nehány lépést hátrált és szinte 
reszkető hangon kiáltotta:

— Mi baj van? Itt vagyok!
Ferray kisasszony lépett elő s azt mondta, 

hogy a kertéss bizonyos utasításokat vár. Raymond 
szinte futva sietett a ház felé, mintha menekülne, 
nénjével hagyva miss Rovelt. Meg dühös volt s 
kapva-kapott a legelső ürügyen, hogy Agathát 
megsértse, minek a jó kisasszony nagyon megörült, 
mert ez a régi időkre emlékeztette.

Raymond kiadva parancsait a kertésznek, el­
ment otthonról és egy sétát tett. Magányra volt 
szüksége, hogy forró agya lehűljön, hogy rendbe 
szedje gondo atait, hogy tisztába jöjjön akaratával.
A séta javára vált. Csak az alkony beálltával tért 
vissza. Hogy szobájába érjen, át kellett mennie a 
könyvtár szobán. Belépett a könyvtárba és meg­
pillantotta Meget. Az egyik ablak mélyedésben, 
egy széken ülve, elaludt. Sevigné asszony levelei­
nek átolvasott kötetét hozta vissza, de mielőtt visz- 
szaiette volna, még egyszer el akarta olvasni ama 
sorokat, a melyek annyira meglepték volt. Olvasás 
közben álom lepte meg s valószínűen ez volt az 
első eset, hogy Sevigné asszony könyve valakit el 
altatott.

Raymond úgy érezte, hogy veszély környezi 
nagyobb veszély, a minőnek a patak partján volt 
kitéve s visszaakart vonulni. De az ember nem 
ura mindig akaratának s egy pillanat alatt már 
csak két lépésnyire állott a bájos alvótól. Meg egy 
kissé alácsüggesztotte fejét, ajkai félig nyitva vol­
tak s mosolyogtak, haja megbomlott és selymes 
hullámokban folyt alá vállára és keblén. A nyitott 
könyv térdein feküdt, Raymond lábujjhegyen kö­
zeledett, benézett a könyvbe és e sorokat olvasta:

„Azt kérded, hogy mi bizonyítja, mi árulja el 
az ilyen szerelmet. . . Mindenek felett élénk és 
uutalan tagadása a szerelemnek, a módfölötti kö­
zöny, mi nagyon is mély érdeklődésről tanúsko­
dik ... a gép teljesen abba hagyja szokott mun 
káját, nem törődik semmivel egyetlen egy dolgon 
kívül és utón, útfélen gúnyolja a szerelmeseket. Bi­
zony nagy bolond, valósággal eszeveszett az ember 
ilyenkor! S mit tegyen a fiatal asszony ilyenkor? 
Épen hozzám illő kérdés, semhogy feleljek reá, in­
kább kerékbe töretem magainat. A szív azonban 
mind e huzavonákra körülbelől igy válaszol : Pedig 
mindez valóság, de hát te nem kérsz a szerelem­
ből. Te okoskodol szépen és bölcsen, gyötrőd ma­
gadat, mert nem kérsz a szerelemből. Nyakig úszol 
a bölcseségben, csakhogy a =zerelem nagyobb ha­
talom e böloseségnól; te beteg vagy, sírsz, dtihös- 
ködöl és csak annál szerelmesebb lesz."

Kiejtette kezéből a könyvet a fölindulástól 8 
1 a harag megremegteté. Mésr egyszer menekülni 

próbált, de valami kényszer ott tartotta két lépés 
nyi távolban a még mindig csöndesen alvó Megtol 
Égő szemekkel nézte, a kecsesen rendetlen hajhul 
lámokat s egész testében reszketni kezdett. Megfő 
gett egy arany fürtöt és kéjesen morzsolta njjai 
között. Meg nem ébredt föl. Lassan fölóje bajolt, 
mintha leheletét akarná fölszivni. Az alvó meg sem 
mozdult. A csáb erőt vett rajta. Többé nem bírt 
gondolkozni és egy forró csókot nyomott a mosoly­
gó, az ajkai alatt reszkető ajkakra.

— Folyt, következik. —

Sok ember van, ki a kétségbeesés pillanatában komo­
lyan óhajtotta a halált, de egy sincs talán köztük, ki, ha 
ugyané pillanatban életveszélyben forogna, magát összes ere­
jével megmenteni ne igyekeznék.

fia mindazt értenők, a miről hiúságból azt mondjuk, 
hogy értjük, akkor mi lennénk az emberi tudás és tehetség 
netovábbja.

Egy buta ember, ki magát okosnak tartja, a világ 
legboldogabb teremtése, mert annyira korlátolt, hogy soha­
sem jön tudatára tudatlanságának s tehetetlenségének.

A távoli kék, melylyel a messzeség mindent átfátyo­
loz, a vágy színe. Kéklő hegy gyanánt tűnik föl az neked, 
a mit megkívánsz, ha pedig közelebb jutsz, a remény zöldé­
ben kezd csillogni. Pedig mily gyakran csalatkozol, midőn 
szép zöld hegyek helyett, tövisekkel és bogáncscsal benőtt 
sziklafalakra találsz.

Ha mindazt felírnék, a mit gondolunk, úgy később 
nagyon elba'muluáuk azon. mily sok bogara van az emberi 
agynak.

Sok nagy férfiú falusi magányban töltő itjuságát.
Az erdőben is a különálló Iák nőttek nagygyá

F.gy lat önérzet a siker biztosítására többet ér, mint 
egy mázsa tudás.

Gyakran a szerencse gyengéden kopog ajtónkon, bogy 
gazdag adományait kínálja. Ám ha ezen kopogást az élet 
zajában nem halljuk és a helyes pillanatot bebocsátására el­
mulasztjuk, Fortuna asszony tovaaiet, hogy többé sohase tér­
jen vissza; szegényen és árván visszahagyva azt, ki őt nem 
vette észre

*

Merő tévhit, ha azt hiszsziik, hogy a durvaság a finom 
erkölcsök hiánya. A durvaság a szívből ered.

Jaj azon férfiúnak, ki nején nem talál egyebet meg- 
becsillendőnek az ifjúság liimporánál, de kétszer jaj azon 
nő-ek, kinek férje nem talál rajta mást megbeeeillendőnek, 
mint e mulékony bájt.

Annyi előkészületeket tesznek az emberek az élethez, 
mintha az itt ölökké tartana

A hatalom használata könnyen válik visszaéléssé

Gyakran az emberek neliánv igazságtalan s jelentékte­
len szó által egy pillanatban többet ártanak, mint a mennyit 
éveken át gyakorolt jósággal ismét jóvá tehetnek.

Semmisem képes oly gyorsan s biztosan minden jobb 
és nemesebb hajlamot kiirtani, mint az önzés.

Lerontani könnyű, fölópitni nehéz.

Mennél többet tudunk, annál jobban érezzük, mily ke- 
veset tudunk.

*

Hogt boldogok lehessünk, nem dicsőségre van szüksé­
günk. hanem becsületre és becsülésre.

Mi a műveltség? Minden durvának s aljasank kizárá­
sa és megvetése, de értelemmel és elismeréssel bírni minden 
szép, magasztos s nemes iránt

fjem az alkalom csinálja a nagy embereket, hanem épen 
ellenkezőleg, a nagy emberek teremtik az alkalmat és ková­
csolják nagy sorsukat.

Mily helyesen érzi azt, a mi jogos s a mi igazságtalan, 
a még zavartalan tiszta gyermeki ész.

Igaz, semmi som tökéletes a földön. Azért mégis töre­
kedjünk a tökélyre, mint valami elérhetőre.

«i^UOLATOK.
A szerelem vakká tesz. — Álért teamek hát a azé

relmeaek sokszor ballépéseket.
*

A szerint, a mint valaki a női erényről Ítél, könnyen 
meg lehet Ítélni érzületeit ... A ti.ztalelktt megbecsülhet 
lennek tartja, ellenben becsnélkülinek a kéjvadáaz.

TÁVIRAT,
Arad, deczember 17, (Az „Erdélyi Hír­

adó saját tudósítójától.) Érdekes sajtóügyi vég- 
táigyalós folyt ma le városunkba u Barczianu 
János temesvári lapszerkesztőt nemzetellenes 
izgatással vádolta a kir. ügyészég, s ez ala­
pon állt ma a sujtóbirói-'ág előtt. \ vádlott 
személyesen is megjelent, s a tárgyaláson tün­
tetőleg román nyelven beszélt. Az es­
kü Jtszék egyhangúlag mondta ki a derék 
lapszerkesztőre a vétkest s a bíróság ezala- 
p n hat havi fogságra, 260 frt bír­
ságra s az össze< költségek megtérítésére 
Ítélte.

Lemberg, aeczember t7. fAz „lírdelyi 
Híradó8 saját tudósítójának távivatata.)

Az orosz kormány Volhimábau húsz ka- 
tholikus templom bezárását rendelte el. Az eset 
annál feltűnőbb, mert a kormánynak erre mi 
oka si-rn volt, s eljárását nem is indokolta.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
KORBULY JÓZSEF.

Kiató; a KőzmüelBiés írod. intézet, tO-és MnyynyonUa-



(8) ERDÉLYI HÍRADÓ 1889. deez 17.

JSIIS HIRDETŐ.
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 1 krba kerül; 

oly hirdetésekért, melyek a hirdető fél lakczimével el vannak látva, min­
den egyes hirdetés után 80 kr bélyegdij is fizetendő. Minden hir­
detésre felvlldgoeitdet díjtalanul ad a kiadóhivatal. Levélbeli tuda­
kozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekülde­
tik és a hirdetés alatt álló kis szám kozöltetik. 

Megjelent az

„Emke csárdás“

zongorára szerző:

ORBtN KÖZI.

Egy bolthelyisóget
keresek 1890. január 1-ére

lehetőleg a főtéren
Ajánla okát a bérösszeg megje- 
lölésével V. jegy alatt a kiadó- 

hivatal fogad el

Kapható a kiadóhivatalban.

Ára 50 kr.

Üzletnyitás czeljából
óhajtana egy fiatal ipar is, szo­
lid és jó! nevelt leányuyal isme­
retséget kötni. Lehetőleg arcz- 
képpel ellátott levelek a kiadó­
hivatalba kéretnek „Erény* 
czim alatt. Arcz képek v issza- 

küldetnek'.

ÚJÉVRE
MNMíMet

csinosan, pontosan és
jutányos áron készít a

..KÖZMŰVELŐDÉS"
kő- ét könyvnyomda
ev. ref. kollégium nyomdája).

Egy csinos fiatal ember 6-.-0—800 
frt éri jövedelemmel, 24 éves, ismeret­
ség hiányában, komolyan óhajtana egy 
csinos, polgáriasán nevelt 10—20 éves 
szegény leánynyal ismeretséget kötni. 
Czélja kizárólag komoly házasság. — 
Arczképekkel ellátott levelek, lovagias 
titoktartás mellett, »V. B. enyedi« 
czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

(Js-Iédköny veket a legol­
csóbb árban ad el a kiadó- 
hivatal. 90

SaenlMtiira-pAplr, métermázsa 
számra eladó. Értekezhetni a kiadó 

hivatalban. 89.

A kolozsvári
öiisegélyzőegylet, szövetkezet.

tagjainak, két egyleti tag kezrssége mellett, kötvényre 

(nem váltóra) pénzelőleget ad 100 — HOO frt g, avagy betáblá- 
zásra ÍOO — 500 írtig hosszabb idő alatt, való visszafizetésre.

Az egyletnek tagja lehet mindenki, aki tagilleték czimón, he­
tenként legalább 20 krt az intézethez befizet. Az akként, befizetett 

összegek a tag részére, mint kamatozó tőkék helyeztetnek el ; s jgy 
a tőkegyűjtésre kedve/.ő mid nyujtatik.

Bővebb felvilágosítást ad

a kolozsvári önsegélyzö-egylet,
szövetkezet igazgatósága 

Belszén-utcza 3. sz.

Szabó Ferencz
főtér 7. báró Szentkereszty-féle ház-

Ajánlja dúsan felszerelt férfi-divat rak­
tárát. vadászó, utazó és lovagló eszközeit, 
díszműáru és gyermekjáték szereit a legjutá
nyosabb árak mellett. A n. é. közönség becses párt­
fogását kéri teljes tisztelettel

289 13—50 Szabó Ferencz

:x

cvaon YJÁIMos

AZ
ORSZÁGOS IPAROS-EGYESÜLET ÁLTAL

aigy bronzéremmel kitüntetett

Kolozsvártt, a Redoute-épületében.

Töltött bútor különlegességek meglepő csinos 

és tartós kivitelben mérsékelt áiak mellett — 

nagy választékban találtatnak. 35—*

s ItiT matutsek József
21 év óta fennálló czipész üzlete Kolozsvárit, főtér 17. sz a.

&

oo

1885. budapesti orsz. 
kiállítás 011 jury-tag.

/MATÜTSEKJ.l

15
o

Ajánlja minden idényre dúsan ellátott

j férfi.-, n<5i- és gry'erim.elrlá.'b'toeli n raktárát.!
Megrendelések a legújabb divat szerint, jó tartós anyagból í_ 

Q)útányos árban lehető gyorsan és pontosan teljesittetnek.

O*“* Vidéki megrendelések beküldött mérték, esetleg viselt lábbeli minta Vf
után lelkiismeretesen teljesítetnek. 14. —44 * 57

Az uj véderő-törvény alapján
készült

Ka(oiii(üi;yi iiyiMutalványokat

raktáron tart és megrendelésre küld 
a ,,Közművelődés“ kö- és könyvnyomda,

Kolozsvárt.

j ZECauráiosorryi és TJ"j évi |.
alkalomra liaszn on és a lkai m a s aján«lék«cxlkkeket ajánl

GÁMENTZYJÁNOS
női- és férfi, divat-szövet kereskedése kolozsvártt, főtér gróf Teleky-ház.

IVoi9 selyemszőr- és mosóruha-szöretekből
ez alkalomra

ar készpénz, fizetésnél IO százalék Kedvezményt nyújt. *^(

16—50
Tisztelettel

O ámentzy János(

Nyomatott az ev. ref. koll. nyomdájában Kolozsvártt. 171


